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Στο ανά χείρας τεύχος περιλαµβάνονται σε περίληψη οι εισηγήσεις των οµιλητών στην ηµερίδα που 

διοργανώνει η Νοµαρχιακή Επιτροπή του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ ΒΟΙΩΤΙΑΣ µε θέµα : ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΚΑΙ ΑΡΙΣΤΕΡΑ (µια εκδήλωση τιµής στον Χρήστο Παλαιολόγο) 

Η επιλογή της ηµερίδας, των θεµάτων και των εισηγητών δεν είναι τυχαία.    

Επιχειρείται να κατατεθούν οι βασικές απόψεις και θέσεις που διατρέχουν τον ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ και την 

ανανεωτική ριζοσπαστική αριστερά για την αυτοδιοίκηση, για τους µετασχηµατισµούς του κράτους και 

της αυτοδιοίκησης, «συµπυκνώνοντας και κεφαλαιοποιώντας» την πλούσια δράση, εµπειρία και 

«διαδροµή» των αριστερών ανθρώπων στον αυτοδιοικητικό χώρο.   

Η ηµερίδα δεν αποτελεί πολιτικό µνηµόσυνο στον Χρήστο Παλαιολόγο.  

Αντίθετα είναι µια εκδήλωση τιµής, καθώς ο Χρήστος Παλαιολόγος µε την δράση του ως αριστερός 

στην αυτοδιοίκηση, σφράγισε από την πλευρά του την διαδροµή της αριστεράς στην αυτοδιοίκηση, 

πρωτοστάτησε στους αγώνες για µια ουσιαστική µεταρρύθµιση των αυτοδιοικητικών θεσµών.    

Η σκέψη πως δεν θα ξαναδούµε τον φίλο και σύντροφο ας βολευτεί, όπως βολευτεί...  

Εµείς οι ζωντανοί ας ασχοληθούµε µε το έργο του :  ∆ηλαδή µε το έργο και την δράση των αριστερών 

και προοδευτικών ανθρώπων στην αυτοδιοίκηση, µε το οποίο «ανατροφοδοτήθηκαν» ιδέες, πρακτικές, 

-και δράσεις στις τοπικές κοινωνίες, µε το έργο και τις ιδέες των ανθρώπων που µέσα στο διάβα της 

ιστορίας επεδίωξαν µε ένα συλλογικό τρόπο ν’ αλλάξουν την ζωή και την κοινωνία.    

 

Συνεχίζουµε λοιπόν...   
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1. Θέσεις για την αυτοδιοίκηση και την διοικητική µεταρρύθµιση    

                             του  +Χρήστου Παλαιολόγου-πρώην ∆ηµάρχου Λιβαδειάς και µέλος της ΚΠΕ ΣΥΝ      

(To κείµενο γράφτηκε στα 2008 και είναι από τις εισηγήσεις του Χ. Παλαιολόγου στην ΚΠΕ του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ).  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….  

� Πέντε τοµές για αποκέντρωση µε Αυτοδιοίκηση και περιφερειακή ανάπτυξη. 

� Με ένα πολυεπίπεδο σύστηµα ∆ιακυβέρνησης. 

� Τοπική και Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, Μητροπολιτική Αυτοδιοίκηση, ισχυροί και 

βιώσιµοι ∆ήµοι, φορολογική αποκέντρωση και διαφάνεια µε κοινωνικό έλεγχο συνιστούν 

το νέο µοντέλο διακυβέρνησης. 

 

1.1. Εισαγωγικά                                                                                  

Η κυβέρνηση µετά από παλινωδίες αρχίζει να ανοίγει σιγά- σιγά  τα χαρτιά της για την διοικητική 

µεταρρύθµιση για την οποία δηλώνει ότι αποτελεί προτεραιότητα της. 

Από αυτά που ανακοίνωσε ο  υπουργός  µε την οµιλία του στο συνέδριο της ΕΝΑΕ και από αυτά που 

αφήνουν να διαρρέουν ως σενάρια στα ΜΜΕ για τα όρια των νέων ΟΤΑ  Α’ και Β’ βαθµού φαίνεται η 

σοβαρότητα µε την οποία αντιµετωπίζει η κυβέρνηση αυτές τις αλλαγές.  

Αυτά που συνάγονται ως τώρα είναι: 

• Η κυβέρνηση δεν έχει κάνει καµιά σοβαρή προετοιµασία διοικητικά, χωροταξικά και οικονοµικά για 

µια τέτοια ∆ιοικητική Μεταρρύθµιση και το µόνο που κάνει είναι να ζητά θέσεις από ΕΝΑΕ  και ΚΕ∆ΚΕ  

ως άλλοθι φοβούµενη αντιδράσεις. 

• Προσεγγίζει το θέµα ως µια απλή συνένωση Νοµαρχιών και ∆ήµων και όχι σαν µια µεταρρύθµιση µε 

αποκέντρωση αρµοδιοτήτων και πόρων από το κεντρικό κράτος προς την Αυτοδιοίκηση. 

• Τα σενάρια και οι χάρτες που διαρρέουν στον τύπο για τους νέους ΟΤΑ φαίνεται να κινούνται στην 

κατεύθυνση µικροκοµµατικών σκοπιµοτήτων. 

• ∆εν επιλύει σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα τόσο των ∆ήµων όσο και των Νοµαρχιών µε 

αποτέλεσµα να υπάρχει αδυναµία άσκησης βασικών αρµοδιοτήτων.  

• ∆ιατηρούνται οι σηµερινές 13 κρατικές περιφέρειες και οι διορισµένοι Περιφερειάρχες  µε τις 

κρατικές περιφερειακές αρµοδιότητες και τα περιφερειακά προγράµµατα ως αποκεντρωµένοι κρατικοί 

θεσµοί!!!  
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• Πάνω από τις 13 Περιφέρειες δηµιούργησαν τις 5 Υπέρ-περιφέρειες (προγραµµατικές αναπτυξιακές 

µονάδες τις ονοµάζουν) µε τα 5 περιφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα που ενέκρινε η Ευρ.Ένωση.  

• ∆ίπλα στις 13 κρατικές περιφέρειες σκοπεύουν να συνενώσουν τις Νοµαρχίες σε 16 έως 17 ΟΤΑ Β’ 

βαθµού που θα τους ονοµάσουν Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, µε αρµοδιότητες λίγο σε πολύ αυτές των 

σηµερινών Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων.  

• ∆ιατηρείται  και καθιερώνεται και στον νέο θεσµό το σηµερινό άθλιο εκλογικό σύστηµα µε το 42%. 

• Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι καµιά συζήτηση δεν γίνεται αλλά ούτε και προβλέπεται αναδιανοµή 

πόρων από το κεντρικό κράτος προς την Αυτοδιοίκηση. 

• Φαίνεται ότι η όλη επιχείρηση που ονοµάζεται διοικητική µεταρρύθµιση εντάσσεται στην λογική του 

περιορισµού των δηµοσιονοµικών πόρων προς την Αυτοδιοίκηση και του καλλίτερου και 

αποτελεσµατικότερου έλέγχου από το ΥΠΟΙΟ.   

1.2. Θέσεις που προωθούµε  

Η Ελλάδα εξακολουθεί να παραµένει το πλέον συγκεντρωτικό κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι η 

χώρα που παρά τα τρία Κ.Π.Σ. εξακολουθεί να µη συγκλίνει µε τις χώρες της Ε.Ε. των 15, να 

παρουσιάζει τα µεγαλύτερα προβλήµατα περιφερειακής ανάπτυξης και να καταγράφει τις µεγαλύτερες 

περιφερειακές ανισότητες. Παρ’ όλα αυτά η χώρα µας επιµένει να κρατά τις περιφέρειες πολιτικά και 

οικονοµικά πλήρως εξαρτηµένες µε το διορισµένο από την κεντρική κυβέρνηση περιφερειάρχη και την 

άσκηση περιφερειακής πολιτικής από το ΥΠΟΙΟ.  

Οι Νοµαρχίες αποψιλωµένες από αρµοδιότητες και πόρους αδυνατούν να ασκήσουν  οποιαδήποτε 

αναπτυξιακή και κοινωνική  πολιτική  στην ελληνική περιφέρεια.  Σε ότι αφορά τους δήµους και τις 

κοινότητες, καθηµερινά διαπιστώνουµε τη διόγκωση των προβληµάτων όλων των Καποδιστριακών 

δήµων, γεγονός που έχει τη ρίζα του τόσο στον µη ορθολογικό σχεδιασµό όσο και στη µη στήριξη -

πολιτική, διοικητική και οικονοµική - της µεταρρύθµισης του Καποδίστρια του 1997. 

Η εµπειρία της προηγούµενης µεταρρύθµισης, του Προγράµµατος «Ι.Καποδίστριας» είναι 

αποκαλυπτική. Αν και βελτίωσε κάπως τα πράγµατα, εν τούτοις, απέτυχε να κάνει πράξη τον 

διακηρυγµένο στόχο της για ισχυρούς και αποτελεσµατικούς δήµους. Ο «Καποδίστριας» εκτός του ότι 

σκόνταψε, εν τη γενέσει του,  σε κοµµατικούς και µικροκοµµατικούς σκοπέλους, στη συνέχεια χωρίς 

στήριξη πολιτική διοικητική και οικονοµική, αντιµετώπισε τις περιοριστικές δηµοσιονοµικές 

λογικές της κεντρικής διοίκησης. 
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Η οικονοµική αφαίµαξη της Αυτοδιοίκησης, τα γνωστά παρακρατηθέντα, κατ΄ άλλους υπεξαιρεθέντα, 

εγκαινιάστηκε µε την εφαρµογή του «Καποδίστρια» και συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Για το διάστηµα 

1998 -2002 το ποσό των παρακρατήσεων ανέρχεται στα 2.700 εκ. ευρώ. Οι µικροί δήµοι βρίσκονται 

σε επενδυτική απραξία εδώ και χρόνια, αφού δεν υπήρξε καµία πρόνοια για την υποστήριξή τους, 

έστω για  να απορροφήσουν κονδύλια των ΚΠΣ.  

∆ιαφορετικά, αλλά σηµαντικά, είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν  οι δήµοι στα µεγάλα οικιστικά 

συγκροτήµατα. Προβλήµατα που έχουν σχέση µε τις αρµοδιότητες -κατανοµή, άσκηση και συντονισµό 

τους -αλλά και τους αναγκαίους πόρους, µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να ανταποκριθούν 

αποτελεσµατικά στα πολλά και σύνθετα προβλήµατα των δύο πολεοδοµικών συγκροτηµάτων. Η 

κατάσταση αυτή πρέπει να αλλάξει άµεσα, τόσο για το συµφέρον της χώρας µας, αλλά και κυρίως για 

το συµφέρον των πολιτών. Τώρα είναι η ώρα που η χώρα πρέπει να προχωρήσει τολµηρά σε µια 

ισχυρή πολιτική, οικονοµική και κοινωνική µεταρρύθµιση για τον εκδηµοκρατισµό και εκσυγχρονισµό 

του πολιτικού και διοικητικού συστήµατος. Μεταρρύθµιση που θα αποτελέσει την αφετηρία µεγάλων 

αλλαγών και  θα συµβάλλει στην αναζωογόνηση του εθνικού χώρου. 

Πρώτη προτεραιότητα είναι η οριστική διαµόρφωση των δύο επιπέδων Αυτοδιοίκησης, 

τοπικού και περιφερειακού, ως µέρος του πολιτικού και διοικητικού συστήµατος. Πρέπει να γίνει 

σαφές όµως ρητά ότι το πολιτικό - διοικητικό σύστηµα ορθώνεται σε δύο πόλους, το κράτος και την 

τοπική - περιφερειακή Αυτοδιοίκηση. Καθένας πόλος έχει τη δική του συνταγµατική υπόσταση, τη δική 

του θεµελίωση στη λαϊκή κυριαρχία, το δικό του χαρακτήρα. Θα πρέπει να γίνει σαφές ότι η 

ενσωµάτωση στο πολιτικό-διοικητικό σύστηµα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν συνεπάγεται την 

καθοιονδήποτε τρόπο ένταξη και ενσωµάτωσή της και στο κράτος. 

1.3. Στα πλαίσια αυτά χρειάζονται πέντε τοµείς µεταρρύθµισης για ένα νέο µοντέλο 

διακυβέρνησης µε αποκέντρωση µε ισχυρή Αυτοδιοίκηση. 

Ο άµεσος περιορισµός του κεντρικού κράτους στο επιτελικό του ρόλο για τη χάραξη των γενικών 

κατευθυντήριων πολιτικών, άσκηση των αρµοδιοτήτων κρατικού χαρακτήρα µε βάση τις αρχές της 

επικουρικότητας και της εγγύτητας, αλλά και άσκηση του ελέγχου νοµιµότητας στους δύο βαθµούς 

Αυτοδιοίκησης. 

1. Η καθιέρωση της Περιφέρειας ως δεύτερου βαθµού Αυτοδιοίκησης µε αιρετούς περιφερειάρχες και 

περιφερειακά συµβούλια είναι η τοµή που πρέπει να γίνει στο πολιτικό και διοικητικό σύστηµα της 
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χώρας µας γιατί η περιφέρεια αποτελεί αναµφισβήτητα την κρίσιµη µονάδα προγραµµατισµού και 

ανάπτυξης. Είναι καιρός πια η δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση να αποτελέσει και στη χώρα µας τον 

ισότιµο τρίτο εταίρο, στο πλαίσιο της θεσµοθετηµένης τριµερούς εταιρικής σχέσης των οργάνων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, των εθνικών κυβερνήσεων και των περιφερειακών αρχών. Αυτό σηµαίνει ότι η 

απόδοση ουσιαστικών προγραµµατικών και αναπτυξιακών αρµοδιοτήτων που µαζί µε τους αναγκαίους 

πόρους θα δίνει την δυνατότητα αυτόνοµης χάραξης και εφαρµογής περιφερειακών πολιτικών στη 

δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση πρέπει να αποτελέσει την «κόκκινη γραµµή» για το νέο θεσµό. 

Στα πλαίσια αυτά οι σηµερινές Νοµαρχίες µπορούν να λειτουργήσουν ως αποκεντρωµένοι 

δηµοκρατικοί περιφερειακοί θεσµοί της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης µε αιρετά όργανα και 

αρµοδιότητες. 

2. Μητροπολιτική Αυτοδιοίκηση των πολεοδοµικών συγκροτηµάτων Αθήνας και Θεσσαλονίκης µε 

αιρετά διοικητικά όργανα, στα οποία θα λαµβάνονται οι αποφάσεις για ολόκληρο το αστικό 

συγκρότηµα της µητροπολιτικής περιοχής, του οποίου τα προβλήµατα απαιτούν µια ενιαία 

αντιµετώπιση. Οι βασικοί τοµείς Μητροπολιτικής ∆ιακυβέρνησης θα πρέπει να είναι κυρίως: ο 

πολεοδοµικός και χωροταξικός σχεδιασµός, η οικονοµική ανάπτυξη, η κοινωνική πολιτική, το 

περιβάλλον και η ποιότητα ζωής, οι µεταφορές και οι τεχνικές υποδοµές, καθώς και η πολιτική 

πολιτικής προστασίας και ασφάλειας. 

3. Οι δήµοι της Περιφέρειας θα πρέπει, µέσα από ένα νέο κύµα συνενώσεων, να γίνουν ισχυροί  

βιώσιµοι και αποτελεσµατικοί. Βασικός όρος η επίλυση των οικονοµικών προβληµάτων των δήµων. 

Βασικός, ωστόσο, όρος, που η ίδια η Αυτοδιοίκηση θέτει για να ξεκινήσει και να προχωρήσει 

οποιαδήποτε συζήτηση για το εύρος και το είδος των αλλαγών, είναι να επιλυθούν άµεσα και οριστικά 

τα σηµερινά σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα, τα οποία ακυρώνουν ακόµη και την στοιχειώδη 

καθηµερινή λειτουργία της.  Πέραν αυτών, η όποια σοβαρή συζήτηση για µεταρρύθµιση προϋποθέτει 

τους εξής τρεις  απαρέγκλιτους όρους :  

Πρώτον, η µεταρρύθµιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να αποτελεί οργανικό τµήµα της συνολικής 

µεταρρύθµισης του ∆ιοικητικού Συστήµατος της χώρας. 

∆εύτερον, πριν ορίσουµε τον τρόπο που θα γίνουν οι συνενώσεις – εθελοντικά ή υποχρεωτικά, 

πρέπει να προηγηθεί η χωροθέτηση των ορίων των νέων ∆ήµων µε αντικειµενικά και συµφωνηµένα 

κριτήρια.  
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Τρίτον, η ∆ιοικητική Μεταρρύθµιση δεν τελειώνει µε τη θεσµοθέτηση ενός µόνο νόµου. Απαιτείται  

ένα ενιαίο πρόγραµµα ρυθµίσεων, ενεργειών, έργων και µέτρων,  για την υλοποίηση του οποίου θα 

πρέπει εκ των προτέρων να διασφαλιστούν οι απαραίτητοι και αναγκαίοι πόροι.  

Να συγκροτηθούν µε άξονες πόλεις µικρού και µεσαίου µεγέθους, προκειµένου να εξασφαλίζουν τη 

βιωσιµότητα, τις δυνατότητες παροχής ικανοποιητικών υπηρεσιών και αναπτυξιακών  παρεµβάσεων, 

την ανταγωνιστικότητά τους, την αξιοποίηση του ενδογενούς δυναµικού, την προστασία του αστικού, 

αγροτικού και φυσικού περιβάλλοντος και τελικά τη συγκράτηση του πληθυσµού στην ύπαιθρο και την 

ισόρροπη ανάπτυξη. Σ’ αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να αντιµετωπισθούν τα νησιά ως πλήρως 

αυτοδιοικητικές µονάδες, µε ισχυρές αρµοδιότητες και εξουσίες και κρατικού χαρακτήρα. 

1. 4. Σηµαντικά ζητήµατα όπως της αύξησης της απασχόλησης, της αντιµετώπισης του κοινωνικού 

αποκλεισµού και της προστασίας του περιβάλλοντος, απαιτούν σηµαντικούς δηµόσιους πόρους σε µια 

περίοδο περιορισµού των δηµοσίων δαπανών. Από την άλλη πλευρά η φορολόγηση των πολιτών έχει 

φθάσει σε επίπεδο που οι περαιτέρω αυξήσεις είναι αφόρητες. 

Απαιτείται λοιπόν συνολική µεταρρύθµιση και εκδηµοκρατισµός του φορολογικού συστήµατος, µε 

αποκέντρωση φορολογικού προϊόντος και επενδυτικών προγραµµάτων προς την Αυτοδιοίκηση, σε 

συνδυασµό µε πόρους εξισορρόπησης και εθνικής αλληλεγγύης για τους αδύναµους Ο.Τ.Α., που η 

κατανοµή τους να γίνεται µε διαφάνεια και αντικειµενικά κριτήρια.  

1.5. Τέλος, βασική αρχή για τη λειτουργία των αποκεντρωµένων θεσµών Αυτοδιοίκησης µε διαφάνεια, 

κοινωνικό έλεγχο και ουσιαστική πολιτική λειτουργία είναι η αναβάθµιση του ρόλου των 

Περιφερειακών και  ∆ηµοτικών Συµβουλίων ως κυρίαρχων αντιπροσωπευτικών οργάνων, τα οποία 

βουλεύονται και διευθύνουν τις Περιφερειακές και Τοπικές υποθέσεις µε παράλληλη ανάδειξή τους 

µε άµεση και καθολική ψηφοφορία και εκλογικό σύστηµα την  απλή αναλογική. 

Η απλή αναλογική είναι το σύστηµα που εξασφαλίζει τη δηµοκρατικότερη εκπροσώπηση των 

κοινωνικών και πολιτικών δυνάµεων και ταυτόχρονα ενθαρρύνει και τη συµµετοχή των πολιτών στα 

όργανα λήψης των αποφάσεων. Σε επίπεδο Αυτοδιοίκησης η απλή αναλογική θα διευκόλυνε τις 

αναγκαίες διεργασίες για κοινωνική συναίνεση, θα εδραίωνε την αντίληψη της πολιτικής ευθύνης από 

διαφορετικές δυνάµεις καθώς και τη συµµετοχή τους στα αιρετά όργανα. 
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2. Ο ρόλος των µικρών πόλεων στην ανάπτυξη της υπαίθρου. O Σχεδιασµός και 

υλοποίηση τοπικών αναπτυξιακών προγραµµάτων και έργων αναβάθµισης της 

ποιότητας ζωής. 

του Μιλτιάδη Κλάπα - ∆ηµάρχου Πρέβεζας 

Η ανάληψη Τοπικών Πρωτοβουλιών ανάπτυξης, είναι στις θεσµικές αρµοδιότητες των δήµων. 

Πρώτον µε άµεσες µορφές παρέµβασης (έργα υποδοµής, συγκοινωνιακές συνδέσεις, κ.ά.), καθώς και 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες και δεύτερον µε έµµεσες µορφές (κοινωνικού χαρακτήρα παρεµβάσεις 

µε στήριξη ανέργων κ.α. ) 

Οι στόχοι και οι προτεραιότητες που θέτουν οι δήµοι διαφέρουν. Όχι τόσο στα πεδία που 

αναπτύσσονται, αλλά κυρίως στα µέσα για την επίτευξή τους, τις κοινωνικές οµάδες και τα 

συµφέροντα που ικανοποιούν και τις ανθρώπινες ανάγκες που καλύπτουν. 

Ιστορικά η αριστερά ως πολιτικό και φιλοσοφικό ρεύµα ιδεών ταυτίστηκε µε τις αξίες της 

κοινωνικής συµµετοχής, της κοινωνικής αλληλεγγύης, την υπεράσπιση του δηµόσιου  

χώρου και των δηµόσιων αγαθών  και σήµερα µε δεδοµένες τις αλλαγές στον πολιτικό και ταξικό 

χάρτη πέφτει σ΄ αυτήν το βάρος της υπεράσπισης αυτών των αξιών τόσο στην κεντρική πολιτική 

σκηνή όσο και στις τοπικές κοινωνίες. 

Το ερώτηµα λοιπόν «ανάπτυξη για ποιον» στα πλαίσια µιας αριστερής πολιτικής πρέπει προφανώς 

να απαντάει µε τρία παράλληλα κριτήρια: 

α) του ευρύτερου κοινωνικού οφέλους, 

β) της βελτίωσης ιδιαίτερα των χαµηλότερων εισοδηµατικών στρωµάτων. 

γ) της αειφορίας 

Με αυτά τα κριτήρια άξονες αναπτυξιακής πολιτικής µπορούν να είναι: 

• Βιώσιµος χωροταξικός σχεδιασµός (σχέδια πόλης µε υψηλό ισοζύγιο πρασίνου και πρόβλεψη 

χώρων κοινωνικών υποδοµών, χαµηλούς συντελεστές, χρήσεις γης, απαλλοτριώσεις, έµφαση στις 

υποβαθµισµένες γειτονιές). 

• Παρεµβάσεις περιβαλλοντικής προστασίας (ολοκληρωµένη ανακύκληση απορριµµάτων, 

ολοκληρωµένος τοπικός σχεδιασµός εξοικονόµησης ενέργειας, προστασία δασών και 

οικοσυστηµάτων, δίκτυα αποχέτευσης και βιολογικοί καθαρισµοί, δίκτυα ύδρευσης, ΧΥΤΑ, 

αναπλάσεις ΧΑ∆Α κ.ά.) 
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• Αξιοποίηση τοπικών πλουτοπαραγωγικών πηγών, µε έµφαση στη χρήση ανανεώσιµων 

µορφών ενέργειας και εναλλακτικών µεθόδων παραγωγής, όπου τα κέρδη τους επενδύονται στον 

κοινωνικό τοµέα. 

• ∆ηµιουργία κατάλληλων υποδοµών και υποστηρικτικών υπηρεσιών για τη στήριξη της τοπικής 

κοινωνικής, πολιτιστικής, αθλητικής ανάπτυξης πού απευθύνονται κυρίως στην ερασιτεχνική 

προσπάθεια και δηµιουργία καθώς και των ιδιαίτερων τοµέων της τοπικής οικονοµίας, 

• Συνεργασία µε την κοινωνία των πολιτών, κοινωνικούς φορείς και οµάδες, για την ιεράρχηση 

των στόχων και την υλοποίηση των παρεµβάσεων.  

• Πολιτική αυξηµένων κοινωνικών παροχών και υπηρεσιών. 

Ιδιαίτερα: 

• Προνοιακές δοµές (παιδικοί σταθµοί, κδαπ, κ.λ.π.) που θα καλύπτουν τις ανάγκες των πολιτών, 

ανεργων µητέρων. Προνοιακών δοµών για την Τρίτη ηλικία (ΚΗΦΗ, βοήθεια στο σπίτι)  

• Καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού µε την ένταξη των µεταναστών, την υποστήριξη των 

ευπαθών κοινωνικών οµάδων κ.λπ. 

Η έννοια της Αριστεράς συνδέεται αυτονόητα µε τη δηµοκρατική λειτουργία, την κοινωνική 

δικαιοσύνη, την εντιµότητα και τη διαφάνεια στην οικονοµική διαχείριση, συνδέεται µε: 

* ∆ηµοκρατία και διαφάνεια στη λήψη των αποφάσεων, εξασφάλιση πρόσβασης στην πληροφόρηση, 

* Ενεργοποίηση και συµµετοχή της κοινωνίας των πολιτών στη λήψη των αποφάσεων, 

* Συµµετοχή των πολιτών και των φορέων τους στην κατάρτιση των προϋπολογισµών ∆ηµοσίων 

Επενδύσεων των δήµων (Συµµετοχικός Προϋπολογισµός), 

* ∆ιαφάνεια στη διαχείριση των οικονοµικών και ορθολογική διαχείριση των πόρων, 

* Αξιοκρατία τόσο στην επιλογή των ατόµων που ασκούν πολιτική όσο και αυτών που ασκούν 

διοίκηση, 

* ∆ιεκδίκηση ισχυρότερης Αυτοδιοίκησης, αυξηµένων αρµοδιοτήτων και πόρων. 

Εάν τα προηγούµενα είναι η επιδίωξη οφείλουµε να εξετάσουµε την θέση και τον ρόλο του ∆ήµου και 

της Τ.Α. στις σηµερινές συνθήκες. 

Το «σήµερα» συνδέεται πρώτα απ’ όλα µε  την εφαρµογή του νεοφιλελεύθερου µοντέλου διαχείρισης 

της καπιταλιστικής οικονοµίας, την προώθηση της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και γενικότερα των 

περιφερειακών ολοκληρώσεων, της καπιταλιστικής παγκοσµιοποίησης.  
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Όλα αυτά δηµιουργούν νέα δεδοµένα στη λειτουργία του εθνικού κράτους, της Αυτοδιοίκησης και 

τελικά ενός ∆ήµου, και στις πολιτικές που ασκούνται.  

Βεβαίως οι προβληµατισµοί για το ρόλο της Τ.Α. στην καπιταλιστική κοινωνία, έχουν µεγάλο ιστορικό 

βάθος (πάνω από 200 χρόνια). Ειδικότερα στα πλαίσια της Αριστεράς και παρά τις αποχρώσεις 

απόψεων, η Τ.Α. θεωρείται κατώτατος κρίκος της κρατικής εξουσίας - της κεντρικής διοίκησης, µε 

ορισµένες σηµαντικές ιδιαιτερότητες (αναγνωρισµένη θεσµική αυτοτέλεια, άµεση επίδραση της 

κοινωνικής βάσης στην επιλογή αποφάσεων, σηµαντικές δυνατότητες της Αριστεράς και των 

ριζοσπαστικών δυνάµεων για παρέµβαση και κατεύθυνση επίλυσης τοπικών προβληµάτων (µέχρι ενός 

σηµείου το οποίο κυµαίνεται από χώρα σε χώρα). 

Ωστόσο η Αυτοδιοίκηση σε συνθήκες κυριαρχίας των νεοφιλελεύθερων επιλογών, προώθησης των 

περιφερειακών ολοκληρώσεων και της καπιταλιστικής παγκοσµιοποίησης, η θέση και ο ρόλος της 

τροποποιούνται σηµαντικά σε σχέση µε το προηγούµενο µοντέλο διαχείρισης,  που διαµορφώθηκε 

µεταπολεµικά ως τα µέσα της δεκαετίας ΄70.  

Με λίγα λόγια το νεοφιλελεύθερο µοντέλο διαχείρισης (ιδιωτικοποιήσεις, ενίσχυσης ρόλου αγοράς, 

ελαστικοποίησης εργασιακών σχέσεων, κά), επηρεάζουν και τροποποιούν τη θέση και το ρόλο της 

Αυτοδιοίκησης στη σύγχρονη καπιταλιστική κοινωνία. 

Τι σηµαίνει για την Αυτοδιοίκηση αυτό και τι παρενέργειες και στρεβλώσεις επιφέρει; Επηρεάζει τον 

σχεδιασµό και την υλοποίηση του τοπικού προγράµµατος; 

Η απάντηση είναι καταφατική.  

Επιτρέψτε µου ορισµένες αναφορές µε παραδείγµατα από την δική µου εµπειρία 

α) Υλοποίηση αναπτυξιακών πρωτοβουλιών όχι πάντα µε βάση τοπικές ανάγκες, αλλά µε την 

δυνατότητα χρηµατοδότησης από κοινοτικούς και εθνικούς πόρους.  

Για παράδειγµα µπορεί να χρηµατοδοτείται η κατασκευή έργου δευτερεύουσας σηµασίας και όχι : 

• η απόκτηση ελεύθερων χώρων  

• πολεοδοµικών µελετών  

• αποχετευτικών δικτύων 

που έχουν προτεραιότητα στην ιεράρχηση των αναγκών της πόλης και των κατοίκων  

β) Νοµοθεσία που η εφαρµογή της συγκρούεται µε το δηµόσιο συµφέρον. 
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Όπως για παράδειγµα η απόδοση των χώρων των πρώην στρατοπέδων. Οι χώροι αυτοί αποτελούν 

σηµαντικό απόθεµα γης στον ιστό των πόλεων.  

Ο φυσικός τους προορισµός είναι να µετατραπούν σε χώρους πρασίνου, κοινωνικών, πολιτιστικών και 

αθλητικών δραστηριοτήτων. Ο ισχύων νόµος επιβάλλει την πολεοδόµηση του 50% της έκτασης σε 

όφελος του ΤΕΘΑ. ∆ηλαδή την εκµετάλλευση και την τσιµεντοποίησή του. 

γ)  Ασφυκτικός έλεγχος στην πολιτική των προσλήψεων (και δεν εννοώ την διαφάνεια την αξιοκρατία 

και την αναγκαιότητα όπου πρέπει να υπάρχει πλαίσιο ελέγχου) και παράλληλα µεταφορά του 

µοντέλου ελαστικοποίησης των εργασιακών σχέσεων στην Αυτοδιοίκηση (µερικής απασχόλησης, 

προσωρινής εργασίας, προγράµµατα stage, µικρότερες αµοιβές, κλπ, σε δήµους, δηµοτικές 

επιχειρήσεις και προγράµµατα απασχόλησης για απολυόµενους εργάτες, τσιγγάνους, µετανάστες, 

νέους άνεργους), χωρίς ωστόσο να αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της ανεργίας. Ανατρέπουν έτσι τις 

εργασιακές σχέσεις. Φέρνουν δε τις ∆ηµοτικές Αρχές που σωστά αρνούνται να τα εφαρµόσουν 

απέναντι σε οµάδες συµπολιτών µας που έχουν ανάγκη για δουλειά. 

δ) Η µη απόδοση των απαιτούµενων πόρων για σηµαντικές αρµοδιότητες που ασκεί η Αυτοδιοίκηση. 

Είναι κατά την γνώµη µου ο ποιο αποτελεσµατικός µηχανισµός (ανάµεσα σε άλλους) για την 

χειραγώγηση της Αυτοδιοίκησης την « µετάλλαξη της ψυχής της » και την µετατροπή της από λαϊκό-

διεκδικητικό θεσµό σε όχηµα επιβολής νεοφιλελεύθερων πολιτικών. 

Έτσι εξαιρετικές πρωτοβουλίες όπως οι προνοιακές δοµές «δηλητηριάζονται» µε την εισαγωγή της 

έννοιας της ανταποδοτικότητας η της άσκησής του από ιδιώτες. 

Προβάλλεται η «ιδιωτικοποίηση» και εµπορευµατοποίησης των λειτουργιών του ∆ήµου ως 

αποτελεσµατικός αναπτυξιακός µηχανισµός  που λειτουργεί σε όφελος της τοπικής κοινωνίας. Το 

παράδειγµα της διαχείρισης των απορριµµάτων, και της εµπορευµατοποίησης των ελεύθερων χώρων 

είναι χαρακτηριστικά. Ωθείται  η Αυτοδιοίκηση στην επιβολή πρόσθετων φόρων και τελών. 

∆ηµοτικές επιχειρήσεις λειτουργούν κατά κανόνα µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια σε βάρος κοινωνικών, 

αναπτυξιακών και περιβαλλοντικών κριτηρίων. 

ε) Η εµπορευµατοποίηση του δηµόσιου αγαθού και χώρου µε την εισαγωγή στην λειτουργία της 

Αυτοδιοίκησης των Συµπράξεων ∆ηµοσίου Ιδιωτικού Τοµέα. 

 Πρόκειται για νέο θεσµικό πλαίσιο που αγκαλιάζει όλη τη «γκάµα» των λειτουργιών της Κεντρικής 

∆ιοίκησης (τεχνικές υποδοµές, υγεία, παιδεία, ενέργεια, κλπ), καθώς και της Αυτοδιοίκησης, µε κύριο 
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στόχο την εξασφάλιση ευνοϊκών συνθηκών δράσης του ιδιωτικού κεφαλαίου, σε τοµείς που ως τώρα 

ήταν κατ’ εξοχήν ευθύνη του κράτους και µε µετακύλιση των κόστους στους πολίτες-χρήστες. 

Πρόκειται στην ουσία για συγκεκριµένη µορφή έκφρασης του νεοφιλελεύθερου µοντέλου 

συσσώρευσης, που θέλει «λιγότερο κράτος» για την κοινωνία και τους πολίτες και «περισσότερου 

κράτος» για ενίσχυση της κερδοφορίας του κεφαλαίου. 

Το µοντέλο αυτό έχει αρχίσει ήδη να εφαρµόζεται στην Αυτοδιοίκηση, µε τη µορφή «Προγραµµατικών 

Συµφωνιών», µεταξύ δήµου και ιδιωτικών επιχειρήσεων, τόσο σε µεγάλη όσο και σε µικρή κλίµακα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα η «Προγραµµατική Συµφωνία» του ∆ήµου του Λεκανοπεδίου στην Αθήνα 

και η προώθηση µορφών συνεργασίας ∆ήµου και ιδιωτικού κεφαλαίου, σε διάφορα πεδία 

δραστηριοτήτων, όπως: 

• Κέντρο εξυπηρέτησης πολιτών, παιδικοί σταθµοί, λειτουργία και συντήρηση σχολείων, λειτουργία και 

συντήρηση αθλητικών χώρων, λειτουργία συστήµατος καθαριότητας, πράσινου, ηλεκτροφωτισµού, 

συγκοινωνίας, πληροφορικής, πολιτιστικών δράσεων, δηµοτικών κτιρίων, ως την είσπραξη χρεών, κά.  

Μόνο η δηµοτική αστυνοµία µένει έξω και γενικότερα οι υπηρεσίες ∆ηµοσίας Τάξης, ∆ικαιοσύνης και 

Αµυνας. Όλες οι άλλες κρατικές λειτουργίες, µπορούν να γίνουν αντικείµενο Σ∆ΙΤ.  

Στην πραγµατικότητα πρόκειται για επανίδρυση του κράτους και επιστροφή του στο ρόλο 

«νυκτοφύλακα».!  

Επιτρέψτε µου, να υπενθυµίσω την εµπειρία της πόλης µου της Πρέβεζας και τον 

επαίσχυντο εκβιασµό που δεχόµαστε από το Υπουργείο Υγείας να αποδεχθούµε την 

ανέγερση νέου Νοµαρχιακού Νοσοκοµείου µε Σ∆ΙΤ σε αντικατάσταση του παλαιού σε 

δηµοτικό οικόπεδο που παραχωρούµε γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα το µεταφέρουν 

σε άλλο ∆ήµο. 

Παρ΄ όλες τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που περιγράψαµε, η Aυτοδιοίκηση στη χώρα µας επιτελεί 

ένα σηµαντικό έργο, αναπτυξιακό, οικονοµικό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό, πολιτισµού, που 

σε πολλές περιπτώσεις έχει µεταµορφώσει ολόκληρες πόλεις, ολόκληρες περιοχές.  

Eκεί µπορεί η σύγχρονη Αριστερά να καταθέτει και να δοκιµάζει καθηµερινά την πρότασή της, την 

εναλλακτική πρόταση από το µικρό, το τοπικό στο συνολικό, το περιφερειακό, το εθνικό µέσα από 

τους θεσµούς Αυτοδιοίκησης είτε ασκώντας εξουσία είτε ασκώντας έλεγχο και προγραµµατική 
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αντιπολίτευση τόσο εντός του θεσµού όσο και µε την ουσιαστική συµβολή και συµµετοχή της στα 

τοπικά κινήµατα, τις κινήσεις και φορείς ενεργοποίησης των πολιτών .  

Πιστεύω ότι πρέπει να αναδείξουµε την συµβολή αριστερών ∆ηµάρχων να δείξουµε εµπιστοσύνη και 

γιατί όχι να διδαχθούµε χρήσιµη εµπειρία απ` αυτούς χωρίς να αναιρούµε την δηµιουργική κριτική. 

Η πρότασή µας για το τι αυτοδιοίκηση θέλουµε πως θα είναι διαρθρωµένη τι αρµοδιότητες και τι 

πόρους θα έχει είναι νοµίζω γνωστά.  

Αυτό που θέλω να προσθέσω είναι η σκέψη ότι η αριστερή αυτοδιοικητική δράση δεν µπορεί παρά να 

βασίζεται στην απλή δηµοκρατική ιδέα ότι,  η κοινωνική δράση των ίδιων των πολιτών και 

όχι οι µαγικές λύσεις των επαγγελµατιών της πολιτικής και της αυτοδιοίκησης µπορούν να 

ανατρέψουν τα δεδοµένα και να κερδίσουν νίκες.  

Η κινητοποίηση των πολιτών είναι  σηµαντικός όρος για τη δηµοκρατική επίλυση του οποιουδήποτε 

τοπικού προβλήµατος. Μια τέτοια προσέγγιση οδηγεί στην ανάδειξη της κινηµατικής λογικής ως 

δρόµου και τα νικηφόρα παραδείγµατα τέτοιων κινητοποιήσεων είναι πολλά.  

Από την άλλη η κοινωνική συµµετοχή και ο διευρυµένος δηµοκρατικός έλεγχος και η λογοδοσία είναι η 

απάντηση µας στην απρόσωπη και γραφειοκρατική λειτουργία της ΤΑ καθώς και στα φαινόµενα της 

αδιαφάνειας, των πελατειακών σχέσεων και των διαπλεκόµενων συµφερόντων.  

Στις σύγχρονες συνθήκες στόχος µας δεν µπορεί να είναι ο ∆ήµος να αναπαράγει το µοντέλο του 

συγκεντρωτικού κράτους - οµπρέλα. Επιδίωξή µας πρέπει να είναι ένας ∆ήµος ανοιχτός και 

ανατροφοδοτούµενος από την κοινωνία και τους πολίτες, ένας ∆ήµος εγγυητής των βασικών 

κοινωνικών αγαθών και της δηµοκρατικής έκφρασης, υποκινητής της κοινωνικής διεκδίκησης, 

αντίστασης και συµµετοχής, συντονιστής της αναπτυξιακής διαδικασίας τόσο στο πεδίο της οικονοµίας 

όσο και στο πεδίο ανάπτυξης όλων των συνιστωσών της κοινωνικής ευηµερίας, προόδου και 

πολιτισµού. 
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3. Αυτοδιοίκηση µε αποκέντρωση. Θεσµοί συµµετοχής-δηµοκρατίας στην 

αυτοδιοίκηση  

του Θανάση Μπαρτζώκα- Πρώην ∆ηµάρχου Καισαριανής   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«…σελίδες από µια χαµένη µεταρρύθµιση, που στο περιθώριο γράψαµε τη ζωή µας…» 

 

(O Θανάσης Μπαρτζώκας αντί εισήγησης, µας έστειλε τον παραπάνω στίχο αφιερωµένο στον φίλο και 

σύντροφό του Χρήστο Παλαιολόγο).    
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4. Από τον Καποδίστρια στον Καλλικράτη. Για την ανασυγκρότηση της 

Αυτοδιοίκησης ; 

του ∆ηµήτρη Μπίρµπα  

∆ηµοτικός Σύµβουλος Αιγάλεω–Τµήµα Αυτοδιοίκησης του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ- 

Μέλος Κοινωνικής και Οικονοµικής Επιτροπής της ΚΕ∆ΚΕ   

 

Όπως βλέπετε υπάρχει ένα ερωτηµατικό στο τέλος του τίτλου.   

∆εν διαφωνεί βέβαια, η ανανεωτική και ριζοσπαστική αριστερά µε την επείγουσα ανάγκη µιας µεγάλης 

διοικητικής  µεταρρύθµισης, πολύ δε περισσότερο  µε την ανάγκη επιτελικού κράτους, µε ισχυρές 

αιρετές περιφέρειες, µητροπολιτική αυτοδιοίκηση και ισχυρούς δήµους. Φοβούµαστε πολύ όµως ότι η 

δυνατότητα άσκησης υπεραρµοδιοτήτων και ασφυκτικού ελέγχου στην τοπική αυτοδιοίκηση από τις 

επτά νέες κρατικές (υπερπεριφέρειες) Γενικές ∆ιευθύνσεις, η ασάφεια αρµοδιοτήτων και πόρων καθώς 

και το νεοσυγκεντρωτικό, αρχηγικό µοντέλο που εµπεδώνεται σε όλα τα επίπεδα διοίκησης, 

υπονοµεύουν  αν δεν ακυρώνουν, την όποια µεταρρυθµιστική πνοή του σχεδίου Καλλικράτης. 

Για µας µια ουσιαστική, δηµοκρατική, διοικητική µεταρρύθµιση δεν είναι µόνο και κυρίως, συνενώσεις 

δήµων και κοινοτήτων, νοµαρχιών και υπερνοµαρχιών, ούτε βέβαια προσπάθειες αµφίβολης 

δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Είναι πρώτα απ΄ όλα όροι και προϋποθέσεις για ποιοτική ανάπτυξη,  

αειφορίας και κοινωνικής συνοχής, δηµοκρατικό προγραµµατισµό  και εξορθολογισµό του 

επιχειρησιακού σχεδιασµού, βελτιστοποίηση της διοίκησης και της εξυπηρέτησης των πολιτών, 

δηµοκρατικής εµβάθυνσης και συµµετοχής των πολιτών. Είναι τέτοια η προτεινόµενη µεταρρύθµιση; 

Που σε µεγάλο µέρος της, πέραν των γενικών κατευθύνσεων,  εξαγγέλλεται  από την κυβέρνηση δια 

διαρροών και υπαινιγµών χωρίς να κατατίθεται ακόµα υπεύθυνα και ολοκληρωµένα; Μάλλον όχι.  

Σε µια χώρα που χαρακτηρίζεται,  

� Από το κενό «θεσµικής µνήµης», δεκάδες µεταρρυθµίσεων εξαγγέλλονται, υλοποιούνται χωρίς ποτέ 

να υπάρξει µια ουσιαστική, δηµόσια αξιολόγηση και αποτίµηση.  

� Αλλά και την εξαιρετικά αποτελεσµατική λειτουργία της «επιλεκτικής πολιτικής µνήµης», 

οι οιωνοί για το µέλλον της, αν δεν ανατραπεί αυτή η πραγµατικότητα, δεν πρόκειται να είναι καλοί . 

Κρίνουµε απαραίτητη πριν  την κριτική στον σχεδιασµό του  «Καλικράτη» την αξιολόγηση του 

σχεδιασµού και της εφαρµογής  δεκατρία χρόνια µετά του Προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας», 
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που αποτέλεσε µια σηµαντική µεταρρύθµιση για το διοικητικό σύστηµα της χώρας µας και ιδιαίτερα για 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μια αξιολόγηση που φέρει σε µεγάλο βαθµό την σφραγίδα του Χρήστου. 

Ως ΣΥΝ  τότε υποστηρίξαµε, όχι χωρίς εσωτερικές αντιθέσεις µεν αλλά σθεναρά όµως, την ανάγκη 

µεταρρύθµισης, την αποκέντρωση µε αυτοδιοίκηση,  βλέπουµε δυστυχώς να επιβεβαιώνεται η κριτική 

που ασκήσαµε κατά την ψήφιση του Ν.2539/97 .Επιφανειακή µεταρρύθµιση του κράτους χωρίς 

φορολογική µεταρρύθµιση, µη θεσµοθέτηση αιρετής περιφέρειας και µητροπολιτικής αυτοδιοίκησης, 

πλειοψηφικό εκλογικό σύστηµα, µικροκοµµατικό χωροταξικό σχεδιασµό, έλλειµµα  πόρων και 

ουσιαστικής ενδοδηµοτικής δηµοκρατίας και αποκέντρωσης, ασάφεια αρµοδιοτήτων . 

Το Πρόγραµµα «Ι. Καποδίστριας» περιέλαβε δυο βασικούς πυλώνες: Το θεσµικό πλαίσιο της 

συγχώνευσης των 457 ∆ήµων και των 5.318 Κοινοτήτων σε 900 ∆ήµους και 133 Κοινότητες και το 

Πρόγραµµα των µέτρων υποστήριξης της µεταρρύθµισης.  

Το Πρόγραµµα «Ι. Καποδίστριας» διασφάλισε µεν ισχυρή πολιτική βούληση από την ηγεσία της τότε 

Κυβέρνησης, αλλά δεν διασφάλισε ευρύτερη πολιτική συναίνεση (ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝ υπέρ, Ν∆-ΚΚΕ κατά). Η 

µεταρρύθµιση αυτή, παρότι συνάντησε αντιδράσεις από πολλούς αιρετούς σε τοπικό επίπεδο, 

στηρίχθηκε από τα συλλογικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και το Τακτικό Συνέδριο της ΚΕ∆ΚΕ.  

Το µεγαλύτερο µειονέκτηµα της είναι ότι δεν συνοδεύτηκε από τη συνολικότερη µεταρρύθµιση του 

διοικητικού συστήµατος της χώρας (σε κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο) και δεν 

περιελάµβανε φορολογική αποκέντρωση. Το µεγαλύτερο πλεονέκτηµά της είναι ότι δεν επιχειρήθηκε 

µόνο µε ένα νόµο αλλά µε ένα µεσοχρόνιο συνολικό Πρόγραµµα που περιείχε µέτρα και πόρους για 

την προετοιµασία και την υποστήριξη της εφαρµογής της, που δυστυχώς δεν υλοποιήθηκε σε µεγάλο 

βαθµό µε ευθύνη των κυβερνήσεων. Αφερεγγυότητα στις οικονοµικές του δεσµεύσεις  και µεγάλα 

κενά στην θέσπιση παράγωγων νοµοθετηµάτων εφαρµογής του.  

Είναι  µεν θετικό ότι για τους νέους  ΟΤΑ µε το νόµο (Ν. 2539/1997), επιχειρήθηκε η ενδοδηµοτική 

αποκέντρωση µε τα τοπικά διαµερίσµατα και ότι διατηρήθηκαν οι ευνοϊκές ρυθµίσεις για τους 

κατοίκους των µικρών ΟΤΑ, αλλά δυστυχώς η µη θέσµιση,  υποχρεωτικής µεταφοράς αρµοδιοτήτων 

και πόρων σ’αυτά, παρήγαγε φαινόµενα ενδοδηµοτικού συγκεντρωτισµού . ∆εν αξιοποιήθηκε επίσης η 

ευκαιρία της αλλαγής του νοµικού πλαισίου για την κατηγοριοποίηση των ΟΤΑ µε βάση το µέγεθος και 

τον χαρακτήρα τους (αστικοί, αγροτικοί, ορεινοί, νησιωτικοί κλπ.). Η µη καθιέρωση της απλής 

αναλογικής και θεσµών ουσιαστικής κοινωνικής συµµετοχής, δεν ικανοποίησαν την πανθοµολογούµενη 
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ανάγκη  για την αλλαγή του «δηµοτικού συστήµατος διακυβέρνησης», για τη διασφάλιση θεσµών 

εσωτερικού ελέγχου και διεύρυνσης της διαφάνειας, για την ουσιαστική στήριξη των τοπικών 

συµβουλίων µε αρµοδιότητες και πόρους. Επίσης, η µεταρρύθµιση δεν περιέλαβε τις µητροπολιτικές 

περιοχές της Αττικής και της Θεσσαλονίκης.  

Ενώ ξεκίνησε µε προσπάθεια αξιοποίησης της χωροθέτησης των διοικητικών ορίων προηγούµενων 

θεσµών (αναπτυξιακών συνδέσµων, γεωγραφικών περιοχών, συµβουλίων περιοχής), σε αρκετές 

περιπτώσεις η χωροθέτηση και η επιλογή του διοικητικού κέντρου επηρεάστηκαν από τοπικούς 

συσχετισµούς και παρεµβάσεις πολιτικών παραγόντων, µε συνέπεια να διατηρηθούν Κοινότητες και να 

προκύψουν αρκετοί µη βιώσιµοι ΟΤΑ.  

Η συνένωση των ΟΤΑ εξασφάλισε καλύτερο οικονοµικό προγραµµατισµό, οικονοµίες κλίµακας και 

µεγαλύτερη διαφάνεια στη διαχείριση των πόρων, αλλά οι περισσότεροι ΟΤΑ δεν έχουν τη δυνατότητα 

παροχής ανταποδοτικών υπηρεσιών στους δηµότες και αξιοποίησης των Εθνικών και των Ευρωπαϊκών 

Προγραµµάτων. Η θεσµοθέτηση του Ειδικού Προγράµµατος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ) και η 

αξιοποίηση ορισµένων Ευρωπαϊκών πόρων για τη χρηµατοδότηση της µεταρρύθµισης αποτελούν 

ιδιαίτερα θετικές επιλογές, αλλά οι πόροι του ΕΠΤΑ περιορίστηκαν στους Κεντρικούς Αυτοτελείς 

Πόρους (ΚΑΠ) και περικόπηκαν οι έκτακτες επιχορηγήσεις των Υπουργείων προς τους ΟΤΑ χωρίς οι 

αντίστοιχοι πόροι να ενταχθούν στο ΕΠΤΑ όπως είχε προβλεφθεί, µε συνέπεια τη φαλκίδευση του 

άρθρου 13 του Ν. 2539/1997( απώλεια περί τα 3 δις ευρω). Την περίοδο εφαρµογής της 

µεταρρύθµισης, το Κράτος, αντί να την ενισχύσει µε πρόσθετους πόρους, παρακράτησε 

θεσµοθετηµένους πόρους και διεύρυνε τα οικονοµικά προβλήµατα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Αποτελεί πλεονέκτηµα της µεταρρύθµισης, η επιλογή, η κατάρτιση και η ένταξη 2.400 νέων 

επιστηµόνων στους νέους ∆ήµους. ∆εν διασφαλίστηκε όµως η συνεχής κατάρτιση και η 

συµβουλευτική υποστήριξή τους και δεν θεσµοθετήθηκαν κίνητρα για τη διατήρηση των επιστηµόνων 

αυτών στους ∆ήµους που εντάχθηκαν, την εθελοντική αποχώρηση των γραµµατέων των παλαιών 

Κοινοτήτων, την πρόσληψη νέου επιστηµονικού προσωπικού και την απόσπαση ή τη µετάταξη από 

τον δηµόσιο τοµέα έµπειρων στελεχών.  

Μέσω του ΕΠΤΑ δόθηκε η δυνατότητα καλύτερου προγραµµατισµού της τοπικής ανάπτυξης και 

χρηµατοδοτήθηκε η µελέτη και η κατασκευή έργων τεχνικής υποδοµής, κοινωνικού εξοπλισµού, 

προστασίας του περιβάλλοντος και βελτίωσης της ποιότητας ζωής, αλλά δεν διασφαλίστηκε η 
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«εδαφική συνοχή» µέσα από ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα τοπικής ανάπτυξης σε κάθε ∆ήµο (µε 

χωροταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό, ενδοδηµοτική αποκέντρωση των δηµοσίων επενδύσεων και 

ολοκλήρωση των έργων ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπληµµυρικής προστασίας, διαχείρισης των 

απορριµµάτων και προστασίας του περιβάλλοντος). Στον προγραµµατισµό των επενδύσεων δεν 

συµµετείχαν ενεργά τα συλλογικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΤΕ∆Κ και ΚΕ∆ΚΕ) και πολλές 

επιλογές έργων επηρεάστηκαν από πελατειακές διαµεσολαβήσεις.  

 Το Πρόγραµµα «Ι. Καποδίστριας» περιελάµβανε τη σύνταξη πρότυπων Οργανισµών Εσωτερικής 

Υπηρεσίας για τους νέους ∆ήµους, προδιαγραφές προµήθειας Η/Υ και λογισµικού µε χρηµατοδότησή 

τους από το Πρόγραµµα «Κλεισθένης», αλλά δεν διασφάλισε τη συγκρότηση των ελάχιστων 

αναγκαίων υπηρεσιών (διοικητικής, οικονοµικής και τεχνικής υπηρεσίας) και κατά συνέπεια τη 

διοικητική αποτελεσµατικότητα των νέων ∆ήµων και την παροχή ισοδύναµων υπηρεσιών στους 

κατοίκους των πόλεων και των χωριών. Την περίοδο εφαρµογής της µεταρρύθµισης υποστηρίχθηκαν 

αρκετοί ∆ήµοι και απέκτησαν ταµειακή υπηρεσία και διπλογραφικό σύστηµα, αλλά οι δοµές κοινωνικής 

φροντίδας που συγκροτήθηκαν σε πολλούς ∆ήµους χρηµατοδοτήθηκαν από Ευρωπαϊκά Προγράµµατα 

και δεν εξασφαλίστηκε η βιωσιµότητά τους.  

Το Πρόγραµµα «Ι. Καποδίστριας» περιελάµβανε συστηµατική ενηµέρωση και συγκροτηµένη 

επικοινωνιακή πολιτική υποστήριξης των πολιτικών και των επιχειρησιακών στόχων του, αλλά δεν 

συνοδεύτηκε από την προβολή των καλών πρακτικών και τη διάχυση της τεχνογνωσίας που 

αποκτήθηκε, µέσω της συνεργασίας των αιρετών και των επιστηµονικών στελεχών και της ανταλλαγής 

των εµπειριών τους.  

Από τα παραπάνω είναι φανερό ότι οι αλλαγές που συντελέστηκαν µε το Πρόγραµµα «Ι. 

Καποδίστριας» δεν ανταποκρίνονται στους αρχικούς στόχους του, αλλά η σηµερινή Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, συγκρινόµενη µε την παλιότερη κατάσταση της πολυδιάσπασης, είναι καλύτερη.  

Στην παρούσα συγκυρία οι επικείµενες αυτοδιοικητικές εκλογές, που θα πραγµατοποιηθούν µε το νέο 

πλαίσιο, αποκτούν εξαιρετικό ενδιαφέρον και για έναν επιπλέον λόγο: 

 Η Ευρωπαϊκή Συνθήκη της Λισαβόνας, παρά τα µεγάλα ελλείµµατά της, αναβαθµίζει ουσιαστικά τον 

ρόλο και την σηµασία των πόλεων και των περιφερειών στο νέο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. Απαιτείται 

άµεσα από την ελληνική αυτοδιοίκηση, αν θέλει να ανταποκριθεί στο νέο θεσµικό περιβάλλον, η 

πραγµατοποίηση ενός µεγάλου ποιοτικού άλµατος. Προϋποθέσεις επιτυχίας του είναι: 
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 * Η ουσιαστική σύγκλιση µε την ευρωπαϊκή αυτοδιοίκηση σε θεσµικό και οικονοµικό επίπεδο (500 

ευρω ανά κάτοικο έναντι 3.000 µ.ο. Ε.Ε.15), πράγµα που σηµαίνει τον προσδιορισµό ως δεύτερου 

βαθµού της αιρετής περιφέρειας µε αιρετό περιφερειάρχη (µε ευθύνη διαχείρισης του ΕΣΠΑ και των 

αντίστοιχων κρατικών αναπτυξιακών πόρων), καθώς και την ουσιαστική ισχυροποίηση των δήµων. Τα 

δύο αυτά στοιχεία είναι αναγκαίες προϋποθέσεις για την άσκηση ολοκληρωµένων περιφερειακών και 

τοπικών πολιτικών µε στόχο τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

 * Η θέσπιση µητροπολιτικής διακυβέρνησης που θα αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά τα λειτουργικά και 

αναπτυξιακά αδιέξοδα που προκύπτουν από τις επικαλύψεις αρµοδιοτήτων και το διοικητικό χάος που 

επικρατεί στα µεγάλα πολεοδοµικά συγκροτήµατα (χωροταξικός σχεδιασµός, χρήσεις γης, 

κυκλοφοριακό, διαχείριση ενεργειακών δικτύων και υδάτινων πόρων κλπ.) 

 * Η καθιέρωση ως πάγιου εκλογικού συστήµατος, σε όλες τις βαθµίδες αυτοδιοίκησης, της απλής 

αναλογικής, γεγονός που θα επιτρέψει την αναβάθµιση της λαϊκής συµµετοχής και την κινητοποίηση 

υπαρκτών κοινωνικών και πολιτικών δυνάµεων σε όλα τα επίπεδα (τοπικό, περιφερειακό- νοµαρχιακό). 

Αναγκαίος όρος για την επίτευξη αυτού του ποιοτικού άλµατος είναι η οικονοµική βιωσιµότητα της 

εξαγγελθείσας ριζικής διοικητικής µεταρρύθµισης, που προϋποθέτει επαρκή χρηµατοδότηση, 

ολοκληρωµένο επιχειρησιακό σχέδιο λειτουργικής υποστήριξης και τέλος απόδοση φορολογικής 

εξουσίας στην τοπική αυτοδιοίκηση (πράσινοι φόροι, τοπικά αναπτυξιακά κίνητρα και αντικίνητρα 

κλπ.), µέσα από µια ριζική δηµοκρατική φορολογική µεταρρύθµιση, χωρίς επιπλέον επιβάρυνση των 

πολιτών. 

Στην  ευρωπαϊκή κατεύθυνση, για Ευρώπη των πόλεων και των περιφερειών, µε κοινωνική και χωρική 

(εδαφική) συνοχή, κατεύθυνση που είχε διεκδικήσει για πολλά χρόνια στην Επιτροπή των Περιφερειών 

ο Χρήστος και απαιτεί ισχυρά αιρετά περιφερειακά όργανα, αν προχωρήσει η Κυβέρνηση ως έχει τον 

«Καλλικράτη» χωρίς ουσιαστικούς θεσµοθετηµένους πόρους, θα αφήνει ανοιχτό τον δρόµο για 

επιπλέον φορολόγηση και ενδεχόµενη ιδιωτικοποίηση µέρους των υπηρεσιών. 

Εδώ αισθάνοµαι την ανάγκη να θέσω  αναλυτικότερα, µερικά ζητήµατα που αποτελούν κοµβικά σηµεία 

της αυτοδιοικητικής µας προσσέγγισης 

Α. Σύµφωνα µε τη θεώρηση µας, πυρήνας δηµιουργίας των λειτουργικών και πολιτικών προβληµάτων 

της Αυτοδιοίκησης και συνακόλουθα της Ελληνικής κοινωνίας – πέραν των επιµέρους ιδεολογικών 
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πολιτικών επιλογών, των εκάστοτε κυβερνήσεων–είναι το υπερσυγκεντρωτικό γραφειοκρατικό κράτος, 

µε τις πελατειακές δοµές και τα διαπλεκόµενα δίκτυα συµφερόντων. 

Η Αυτοδιοίκηση για µας, ως ανανεωτική, ριζοσπαστική και οικολογική Αριστερά αποτελεί τον εγγύτερο 

προς τους πολίτες δηµοκρατικό θεσµό διοίκησης, τον δεύτερο πυλώνα του πολιτικοδιοικητικού µας 

συστήµατος. Έχει δηµόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα και αποτελεί διακριτό επίπεδο άσκησης και 

διαχείρισης κοµµατιού ευθύνης της διακυβέρνησης, που πρέπει να έχει συµµετοχή στον αναγκαίο 

δηµοκρατικό προγραµµατισµό και παράλληλα  να επιδιώκει κάθε φορά τη µεγαλύτερη δυνατή 

συµµετοχή των πολιτών και των φορέων τους στη λήψη των αποφάσεων της.  

Από τη σύγκρουση µε τα συγκεντρωτικά κέντρα αποφάσεων της κρατικής κοµµατικής γραφειοκρατίας, 

για την άσκηση και διαχείριση κοµµατιού εξουσίας - λόγω της άµεσης καθολικής δηµοκρατικής 

νοµιµοποίησης των αποφάσεων της, βάση των αρχών της εγγύτητας, της επικουρικότητας και της 

τοπικής αυτονοµίας –πηγάζει o διεκδικητικός και κατ΄ επέκταση κινηµατικός χαρακτήρας της 

Αυτοδιοίκησης, που φυσικά δεν αναιρεί, τουναντίον ενισχύει, τον θεσµικά, δηµοκρατικά 

νοµιµοποιηµένο, διοικητικό, κοινωνικό και αναπτυξιακό χαρακτήρα της. 

Για να γίνει κατανοητό, οι αυτοδιοικητικοί θεσµοί δεν είναι συνδικαλιστικά όργανα που διεκδικούν µόνο 

καλύτερους όρους άσκησης εξουσίας από άλλους, είναι οι ίδιοι φορείς άσκησης εξουσίας και γι αυτό 

δεν µπορεί και δεν πρέπει να υποκαθιστούν ούτε να ταυτίζονται µε τα τοπικά κινήµατα, αλλά να 

στέκουν αρωγοί, να τροφοδοτούν και να τροφοδοτούνται από την δράση τους. 

Αυτή η δηµοκρατική αντίληψη, της αποκέντρωσης µε αυτοδιοίκηση και συµµετοχή των πολιτών, 

καθιστά απαραίτητη τη συµµετοχή των αιρετών οργάνων της σε όλα τα επίπεδα σχεδιασµού και 

εφαρµογής της ανάπτυξης, τοπικά, περιφερειακά, εθνικά, ευρωπαϊκά. 

Με βάση αυτή την αντίληψη τοποθετούµαστε για την ανάγκη επιτελικού κράτους – αιρετής 

περιφέρειας, µε αποκεντρωµένους αιρετούς θεσµούς τις νοµαρχίες, - ισχυρούς ΟΤΑ. Αυτοδιοικητικούς 

θεσµούς δηλ. µε πολιτική και οικονοµική ισχύ. Θεωρούµε αναγκαίες τις συνενώσεις ∆ήµων , ιδιαίτερα 

«Καποδιστριακών». Με κύριο κριτήριο όµως την επιχειρησιακή δυνατότητα τους και το επίπεδο 

εξυπηρέτησης των πολιτών τους και όχι έναν πληθυσµιακό τυφλοσούρτη. 

Γι΄ αυτή τους την ισχύ απαιτούµε άµεση, εκλογικά, δηµοκρατική νοµιµοποίηση (αιρετή περιφέρεια και 

νοµαρχιακά συµβούλια, δηµοτικά και τοπικά συµβούλια) και µάλιστα µε το σύστηµα της απλής 

αναλογικής. Όχι µόνο για την καλύτερη καταγραφή δυνάµεων αλλά κυρίως γιατί ενθαρρύνει την 
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συµµετοχή των πολιτών, την ανάληψη ευθυνών και ιδιαίτερα γιατί διασφαλίζει διαφάνεια και πολιτικό 

δηµοκρατικό έλεγχο, που µαζί µε την ενίσχυση των συλλογικών θεσµικών οργάνων, αποτελεί το 

καλύτερο µέτρο καταπολέµησης της διαπλοκής και της διαφθοράς, που ενδηµεί στο πολιτικοδιοικητικό 

σύστηµα της χώρας. Η απάντηση στην πολιτική διαφθορά δεν είναι περισσότεροι νόµοι και δικαστικοί 

έλεγχοι, είναι διαφάνεια µε βάθεµα της αποκέντρωσης και της δηµοκρατίας. 

Β. Ως Αριστερά απαιτούµε η Αυτοδιοίκηση, ο εν δυνάµει φορέας της τοπικής και περιφερειακής 

ανάπτυξης, να έχει δηµοκρατική συµµετοχική λειτουργία, πολιτικές και δράσεις κοινωνικής 

αλληλεγγύης και αειφόρου ανάπτυξης.  

Γι΄ αυτό επιδιώκουµε: 

• Την ριζική φορολογική µεταρρύθµιση µε ανακατανοµή πόρων υπέρ της Αυτοδιοίκησης, χωρίς 

επιβολή νέων φόρων στους πολίτες. Επιδιώκοντας πάντα το υψηλότερο επίπεδο ποιότητας κοινωνικών 

υπηρεσιών και παροχών σε όλους τους κατοίκους της χώρας, κι΄ αυτό απαιτεί σταθερές και µόνιµες 

σχέσεις εργασίας, που αποτελούν και κεντρική επιλογή µας. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι η Αυτοδιοίκηση δεν πρέπει να έχει δικαίωµα επιβολής φόρων και 

αντισταθµιστικών τελών, για ωφέλειες θα προκύπτουναπό αναβαθµίσεις περιοχών, ή για χρήσεις, 

λειτουργίες και περιβαλλοντική επιβάρυνση από τράπεζες, SuperMarkets, Ξενοδοχεία, βιοµηχανίες κλπ. 

Και αυτό δεν είναι «φοροµπηχτική πολιτική». 

Επειδή ακριβώς οι δαπάνες της Αυτοδιοίκησης έχουν κατ΄ εξοχήν – παρά τις τυχόν αστοχίες και τα 

επιµέρους φαινόµενα κακοδιαχείρισης και διασπάθισης – αναπτυξιακό και κοινωνικό χαρακτήρα, υπέρ 

µάλιστα των φτωχότερων κοινωνικών στρωµάτων, είναι τουλάχιστον αφελές να χαρακτηρίζεται 

«άντρο του νεοφιλελευθερισµού», όταν µε το 5,5% των ∆ηµόσιων ∆απανών υλοποιεί το 20% του 

Εθνικού Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Αποτελεί µάλιστα την µοναδική, πρακτικά, εστία 

αντίδρασης στη γενικευµένη τάση εµπορευµατοποίησης και ιδιωτικοποίησης των κοινωνικών 

υπηρεσιών.  

Νεοφιλελεύθερη είναι η επιλογή των κυβερνήσεων – κυρίως της Ν∆ αλλά και του ΠΑΣΟΚ – που µε τη 

συνεχή µείωση του Π∆Ε, την εγκατάλειψη της κρατικής συµµετοχής στα δηµόσια και δηµοτικά έργα 

µεγάλης κλίµακας, προωθούν και «καθοδηγούν» την Αυτοδιοίκηση στην κάλυψη της κυβερνητικής 

απουσίας σε µια γενικευµένη καταφυγή στα Σ∆ΙΤ.  
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Η κατάργηση των κρατικών αναπτυξιακών περιφερειών και το πέρασµα της διαχείρισης των πόρων 

του ΕΣΠΑ 2007 – 2013 στην αιρετή περιφέρεια, θα έχει ως αποτέλεσµα την καλύτερη κατανοµή και 

απόδοση των κοινοτικών πόρων, που παραµένουν τουλάχιστον για τα επόµενα 5-6 χρόνια το βασικό 

χρηµατοδοτικό αναπτυξιακό εργαλείο της περιφέρειας αλλά και των πόλεων. 

• Την άµεση ψήφιση ενός νέου Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου, µε την αντίληψη της αειφόρου 

ανάπτυξης, µε κοινωνική και χωρική συνοχή, που θα κατοχυρώνει µε το ∆ασολόγιο και το 

κτηµατολόγιο, τον φυσικό και πολιτιστικό πλούτο της χώρας, αποτρέποντας την εµπορευµατοποίηση 

του, που θα διασφαλίζει την γεωργική γη, θα απαγορεύει την εκτός σχεδίου δόµηση, θα µειώνει τους 

οικοδοµικούς συντελεστές και θα συγκροτεί χωροταξικά «συµπαγείς» αλλά αναπτυξιακά «ανοικτές 

πόλεις», που η λειτουργία τους θα διευκολύνει την πρόσβαση και την παραµονή του πληθυσµού στην 

ενδοχώρα, ιδιαίτερα στους ορεινούς όγκους και τα νησιά.  

Ένα χωροταξικό που θα ανατρέπει το υδροκεφαλικό µοντέλο ανάπτυξης. θα θέτει σε προτεραιότητα 

την ισόρροπη περιφερειακή και ενδοπεριφερειακή ανάπτυξη, τα δηµόσια µέσα µαζικής µεταφοράς και 

σταθερής τροχιάς, την βιώσιµη διαχείριση των απορριµµάτων, την ανάπτυξη των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. Γι΄ αυτούς ακριβώς τους λόγους ζητήσαµε την απόσυρση του Νοµοσχεδίου Σουφλιά. 

Γ. Οι σύγχρονες πόλεις ιδιαίτερα, αλλά και οι αγροτικές περιοχές, αντιµετωπίζουν ως συνέπεια της 

κρίσης,των νεοφιλελεύθερων πολιτικών των κυβερνήσεων και της απουσίας στοιχειώδους, κοινωνικού 

κράτους, έντονα φαινόµενα φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού, ρατσισµού και ξενοφοβίας, λόγω 

της µεγάλης συγκέντρωσης µεταναστών. 

Αν εµείς ως Αριστερά, θεωρούµε αυτονόητη προτεραιότητα µας την αντιµετώπιση της φτώχειας και 

του κοινωνικού αποκλεισµού, πρέπει εξίσου προφανώς και αυτονόητα να είναι προτεραιότητα µας – 

παρά το βάρος υπαρκτών τοπικών συγκρούσεων και εστιών έντονης παραβατικότητας – η προάσπιση 

των ανθρώπινων και πολιτικών δικαιωµάτων των µεταναστών. Η διεθνιστική, ανθρωπιστική πλευρά 

της Αριστεράς δεν κρίνεται σε στιγµές ευκολίας αλλά δυσκολίας. Στο δίληµµα δηµοκρατία ή ασφάλεια, 

οφείλουµε όχι µόνο να απαντήσουµε αλλά και να πράξουµε, για δηµοκρατία µε όρους σεβασµού και 

ασφάλειας για όλους, µε προτεραιότητα την κοινωνική ενσωµάτωση και όχι την καταστολή. Με 

κατανόηση µεν αλλά όχι χάϊδεµα όλων των συµπεριφορών, από όλες τις πλευρές.  
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Έχοντας αυτή την θεώρηση, είναι προφανές ότι για µας το σχέδιο «Καλλικράτης» χρειάζεται 

επειγόντως τη συνδροµή ενός σχεδίου «Ικτίνος», αν όντως επιδιώκεται η ουσιαστική ανασυγκρότηση 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

Η απάντηση στην αναγκαία ∆ιοικητική Μεταρρύθµιση της χώρας µε αποκέντρωση και αυτοδιοίκηση, 

δίνεται και πάλι από κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ δυστυχώς µε έναν αναντίστοιχο ως προς τις ανάγκες τρόπο. 

Είναι απορίας άξιον γιατί ενώ υπάρχουν σχεδόν οµόφωνες αποφάσεις, πλην εκλογικού νόµου, από τα 

συλλογικά όργανα της Αυτοδιοίκησης ΚΕ∆ΚΕ και ΕΝΑΕ, η κυβέρνηση 100 µέρες µετά κατέθεσε µια 

έκθεση ιδεών όπου στις περισσότερες φορές που συγκεκριµενοποιείται, απαντά µε τρόπο αντίθετο ως 

προς τις δηλωµένες προθέσεις.  

Τονίζουµε και πάλι, ότι δεν διαφωνούµε µε την ανάγκη επιτελικού κράτους, ισχυρών αιρετών 

περιφερειών και ισχυρών δήµων. Οι δε  καινοτοµίες του σχεδίου (ηλεκτρονική κάρτα, διοικητική 

βοήθεια στο σπίτι, e-ΚΕΠ, συµβούλια διαβούλευσης, Συνήγορος ∆ηµότη κλπ) είναι µεν σε θετική 

κατεύθυνση, µένει όµως να κριθούν οι προϋποθέσεις και η εφαρµογή τους στην πράξη.  

Η Αριστερά, δεν µπορεί να συναινέσει στην ασάφεια όσον αφορά τη δυνατότητα άσκησης 

υπεραρµοδιοτήτων και ασφυκτικού ελέγχου στην τοπική αυτοδιοίκηση από τις επτά νέες κρατικές 

Γενικές ∆ιευθύνσεις, όταν υπάρχει µάλιστα διαχρονικά κρατικός πρότερος ανέντιµος βίος. ∆εν µπορεί 

να συναινέσει στη µεταφορά του αρχηγικού πρωθυπουργοκεντρικού µοντέλου στο σύνολο των 

πολιτικο-διοικητικών δοµών της χώρας. ∆ηλαδή: πρωθυπουργός έµµεσα δηµοκρατικής νοµιµοποίησης 

στο σύνολο της επικράτειας – βουλευτές νοµιµοποίησης µόνο από τις εκλογικές περιφέρειές τους – 

υπουργικό συµβούλιο κεντρικό όργανο σχεδιασµού, ορισµένο αποκλειστικά από τον πρωθυπουργό – 

Βουλή και επιτροπές τελικό αποφασιστικό (επικύρωσης) και ελεγκτικό ρόλο. 

Επισηµαίνουµε   και όχι µόνο εµείς αλλά και το σύνολο της Αυτοδιοίκησης, ότι για πρώτη φορά τα 

αυτοδιοικητικά όργανα θα έχουν οµοσπονδιακό χαρακτήρα, µια που απαγορεύεται η ψήφιση 

υποψηφίων από άλλο περιφερειακό και δηµαρχιακό διαµέρισµα. Θυµίζω ότι και σήµερα στην 

υπερνοµαρχία υπάρχει η δυνατότητα ψήφισης νοµαρχιακών συµβούλων Πειραιά και αντίστοιχα, για 

Αθηναίους και Πειραιώτες, ανεξάρτητα ποσοστού κατανοµής, εξασφαλίζοντας έτσι το ενιαίο της 

εκλογής. Στον «Καλλικράτη» οι µόνοι που θα έχουν καθολική δηµοκρατική νοµιµοποίηση θα είναι οι 

υποψήφιοι περιφερειάρχες ή δήµαρχοι και µε ερώτηµα βέβαια για το αν µεταφερθούν τα τραγελαφικά 
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της εκλογής Κατσίκη µε την εκλογή όχι του υποψηφίου δηµάρχου µειοψηφίας αλλά άλλου δηµοτικού 

συµβούλου από κάποια περιοχή. 

Μέχρι σήµερα οι περιφερειακές και δηµαρχιακές επιτροπές ήταν, έστω  και τυπικά, τα διαπαραταξιακά 

όργανα σχεδιασµού και κατάρτισης του επιχειρησιακού προγράµµατος, του τεχνικού προγράµµατος, 

του προϋπολογισµού. Όλα αυτά τώρα µεταφέρονται στο µίνι «υπουργικό συµβούλιο», την 

εκτελεστική επιτροπή, των ορισµένων από τον περιφερειάρχη ή τον δήµαρχο αντιπεριφερειαρχών και 

αντιδηµάρχων. Τα διαπαραταξιακά όργανα απλώς  θα έχουν ελεγκτικό χαρακτήρα. 

Η διατήρηση του πλειοψηφικού µε το 50% + 1 του δεύτερου γύρου όπου αυτοδίκαια κερδίζονται τα 

3/5 των εδρών του δηµοτικού συµβουλίου ανεξαρτήτως ποσοστού πρώτου γύρου, επαναφέρει τον 

εκλογικό νόµο στην προτέρα κακή, αντιδηµοκρατική κατάσταση, αναιρώντας απλώς τη χειρότερη του 

42% της Ν∆. Προσιδιάζει δηλαδή στις οιονεί επιλογές των πολιτών της χώρας, του κακού έναντι του 

χειρότερου!  

Η απλή αναλογική ως εργαλείο συµµετοχής, σύνθεσης και δηµοκρατικού ελέγχου στο περιφερειακό και 

τοπικό επίπεδο εξοβελίζεται ακόµη και από το επίπεδο των γνωµοδοτικών και µε ελάχιστες 

αποφασιστικές αρµοδιότητες, τοπικών και διαµερισµατικών συµβουλίων όπου το υποτιθέµενα ενωτικό 

ενιαίο ψηφοδέλτιο σε συνδυασµό και µε την υπόδειξη υποψηφίων από τις παρατάξεις το καθιστά 

ακραία πλειοψηφικό.  

Ως προς τα οικονοµικά δε και τους πόρους και µε δεδοµένη την κρίση και την ένταξη του 

«Καλλικράτη», στο νεοφιλελεύθερης έµπνευσης κυβερνητικό πρόγραµµα σταθερότητας, γίνεται σαφές 

είναι ότι ,στην καλύτερη περίπτωση, αν υλοποιηθεί, το επιχειρησιακό πρόγραµµα υποστήριξης 

«ΕΛΛΑ∆Α» ύψους 4 δις ευρώ σε πενταετία, θα χρηµατοδοτηθεί κυρίως από την αυτοδιοίκηση µια που 

θα είναι όµοιο του ΘΗΣΕΑ (75% συµµετοχή αυτοδιοίκησης – 25% κράτος). Και αυτά λέγονται όταν 

λόγω της οικονοµικής δυσπραγίας των δήµων και την υστέρηση εσόδων λόγω της κρίσης, τα 

τελευταία δύο χρόνια αναστέλλεται η παρακράτηση από ΚΑΠ, περίπου του 50% του ποσού που 

µοιράζει ο ΘΗΣΕΑΣ. «Απαιτούµε» µια ευρωπαϊκή αυτοδιοίκηση µένοντας στη διάθεση του 1/4 του 

ποσοστού του διατιθέµενου ΑΕΠ (2,7% στην Ελλάδα, 11,3% στην Ευρώπη των 15). Χωρίς αναφορά 

στα παρακρατηθέντα από ΠΑΣΟΚ και Ν∆, τουλάχιστον 5 δις ευρώ, χωρίς επιπλέον χρηµατοδότηση 

πλην µιας θολής αναφοράς χωρίς ποσοστά και προβλέψεις, σε µέρος του ΦΠΑ και του ΦΑΠ. Αναφορά, 

που σε συνδυασµό µε τη γενικόλογη ρήση περί ανάγκης «αύξησης των τοπικών εσόδων» όταν δεν 
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συµπληρώνεται µε κατάθεση ριζικής δηµοκρατικής φορολογικής µεταρρύθµισης µε αποκέντρωση 

πόρων, τουλάχιστον δικαιολογεί αν δεν επιβεβαιώνει την άποψη ότι θα αποτελέσει αιτιολογική βάση 

γενικευµένης αύξησης ΦΠΑ και ΦΑΠ.  

Παρότι δεν θέλουµε ως ΣΥΝ να γίνουµε Τειρεσίες, µετά την δικαίωση των αρνητικών προβλέψεών µας 

από τον κακό σχεδιασµό του «Καποδίστρια» -που επιβεβαιώνεται και στην αποτίµησή του από την 

έκθεση ιδεών «Καλλικράτης»-, πολύ φοβούµαστε ότι η ασάφεια αρµοδιοτήτων και πόρων καθώς και 

το νεοσυγκεντρωτικό αρχηγικό µοντέλο που εµπεδώνεται σε όλα τα επίπεδα διοίκησης θα 

υπονοµεύουν την όποια µεταρρυθµιστική πνοή του σχεδίου. Πολύ δε περισσότερο όταν η ασάφεια του 

χωροταξικού, συνδέεται µε τις πολλαπλές υπόγειες παρεµβάσεις του κοµµατικού κατεστηµένου και την 

τύχη του κεντρικού εκλογικού νόµου. 

Από τις πληροφορίες για την κατάρτιση του σχεδίου νόµου ,που έρχονται στο φως της δηµοσιότητας 

και όχι µόνο, διαφαίνεται ότι πολύ λίγα έχουµε να περιµένουµε. 

∆υστυχώς, φαίνεται για µια ακόµη φορά πως ως χώρα, µε µεγάλη καθυστέρηση, κάνουµε ένα δειλό 

µετέωρο βήµα προς τα µπρος, αλλάζοντας απλώς πόδι µετεωρισµού.  
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5. Η Περιφερειακή Πολιτική και Ανάπτυξη (από το πρόγραµµα του ΣΥΝ)   

…………………………………………………………………………………………………………………….. 

Η στρατηγική µας κατεύθυνση για την περιφερειακή πολιτική και ανάπτυξη  

Για τον ΣΥNΑΣΠΙΣΜΟ, η περιφερειακή πολιτική πρέπει να αποτελεί ένα µέσο-εργαλείο εδαφικής 

και κοινωνικής συνοχής και οικονοµικής αλληλεγγύης, µε στόχο να µειώνει τη διαφορά 

εισοδήµατος και πλούτου µεταξύ των φτωχότερων και των πλουσιότερων περιφερειών και να 

εξασφαλίζει στους πολίτες τις απαραίτητες υποδοµές και τον κοινωνικό εξοπλισµό για την αναβάθµιση 

της ποιότητας της ζωής τους. Μία ανάπτυξη που θα διασφαλίζει τους πόρους και την κοινωνική 

συνοχή, θα αµβλύνει τα χάσµατα κέντρου-περιφέρειας/περιφερειών και παράλληλα θα δηµιουργεί τις 

προϋποθέσεις για περαιτέρω αναπτυξιακή δραστηριότητα και οικονοµική ολοκλήρωση των περιοχών 

της χώρας. Επανειληµµένα έχουµε τονίσει ότι για να ανατραπεί η σηµερινή κατάσταση, είναι αναγκαίο 

να γίνουν σηµαντικές διαρθρωτικές παρεµβάσεις και να ασκηθεί µία ριζοσπαστική πολιτική 

περιφερειακής ανάπτυξης, στο πλαίσιο ενός Εθνικού Στρατηγικού Σχεδιασµού. 

Αυτό για µας προϋποθέτει, και εργαζόµαστε σε αυτή την κατεύθυνση, τη διαµόρφωση ενός 

«Στρατηγικού Σχεδίου για την Περιφερειακή Πολιτική και Ανάπτυξη», το οποίο θα προσδιορίζει τους 

άξονες και τις κατευθύνσεις της ανάπτυξης στους φορείς, στους παραγωγικούς και κοινωνικούς τόπους 

και τα µέσα της πολιτικής, θα προωθεί σηµαντικές αλλαγές στους θεσµούς, στην κοινωνία και στην 

οικονοµία και θα υπηρετεί το στόχο της οικονοµικά, κοινωνικά και οικολογικά βιώσιµης ανάπτυξης.  

Το πλαίσιό του θα πρέπει να έχει τις παρακάτω αρχές και προϋποθέσεις:  

• Την πραγµατική και χωρίς ωραιοποιήσεις καταγραφή των µεγάλων προβληµάτων, αλλά και των 

αναπτυξιακών δυνατοτήτων των περιφερειών της χώρας, όπως και την ενίσχυση της 

συµµετοχής στον προγραµµατισµό και της ικανότητας υλοποίησης προγραµµάτων των 

τοπικών φορέων, της Περιφέρειας και της Αυτοδιοίκησης.  

• Την ανασυγκρότηση των διαδικασιών του δηµοκρατικού προγραµµατισµού ως συµµετοχική 

πλουραλιστική διαδικασία και µεθοδολογία. Αναπτυξιακό Περιφερειακό Προγραµµατισµό σε κάθε 

Περιφέρεια.  

• Την αλλαγή στον τρόπο σχεδιασµού του Προγράµµατος ∆ηµόσιων Επενδύσεων (Π∆Ε). 

Πρέπει να βασίζεται στον δηµοκρατικό προγραµµατισµό και να είναι ο κυρίαρχος και όχι, όπως 

συµβαίνει µέχρι σήµερα, να δρα συµπληρωµατικά στα κοινοτικά προγράµµατα. Θα πρέπει βέβαια 
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να αυξηθούν και οι πόροι του για τις υποδοµές και τα έργα κοινής ωφέλειας και κοινωνικού 

εξοπλισµού.  

• Τη διατήρηση υπό δηµόσιο έλεγχο των δηµόσιων οργανισµών, των υποδοµών και των 

συλλογικών αγαθών, και την αξιοποίησή τους για την ευρεία κάλυψη κοινωνικών αναγκών, τη 

µείωση των κοινωνικών ανισοτήτων και την τόνωση της οικονοµίας. Τα στοιχεία αυτά άλλωστε, 

από κοινού, αποτελούν βασική προϋπόθεση για να µπορούµε να µιλάµε για αειφόρο ανάπτυξη. 

• Τη δηµιουργία αµερόληπτου και αποτελεσµατικού συστήµατος διαχείρισης των εθνικών 

και κοινοτικών πόρων, ώστε να αξιοποιούνται σε όφελος της κοινωνίας, να κατανέµονται 

ισόρροπα τα οφέλη στη χώρα, να θεµελιώνεται η κοινωνική συνοχή και η µακροχρόνια βάση της 

ανάπτυξης και να περιοριστεί η σπατάλη.  

Οι προγραµµατικοί στόχοι του ΣΥΝ 

Η στρατηγική του δηµοκρατικού δρόµου για τον σοσιαλισµό µας παραπέµπει σε παρεµβάσεις 

εκεί που σχεδιάζονται και ασκούνται οι πολιτικές, που σηµαίνει ότι εργαζόµαστε για αλλαγές στους 

θεσµούς, στην κοινωνία και στην οικονοµία.  

Στο πλαίσιο αυτό, η περιφερειακή ανάπτυξη, για τον ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ, είναι άρρηκτα δεµένη µε την 

αποκέντρωση, την ενίσχυση των αυτοδιοικητικών θεσµών και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

τα όργανα της λαϊκής βούλησης σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.  

• Απαιτείται, για τους λόγους αυτούς, µια στρατηγική ενδυνάµωσης της αναπτυξιακής 

διαδικασίας, πράγµα που προϋποθέτει την κινητοποίηση και αξιοποίηση όλων των φορέων, 

όπως και έναν στρατηγικό σχεδιασµό µέσω του οποίου θα εντοπίσουµε τους κοινωνικούς 

στόχους, τους τοµείς ανάπτυξης και εξειδίκευσης. 

• Απαιτείται µία διαδικασία διαλόγου σε «τοπικό» και «περιφερειακό» επίπεδο. Στο 

κέντρο αυτής της διαδικασίας, η Αριστερά, ο ΣΥΝ, θέτει τα θέµατα δοµικών αλλαγών στην 

περιφέρεια, τα θέµατα της παραγωγικής απασχόλησης και της διάρθρωσής της, ενώ 

µε τη διαλεκτική της διασφαλίζει τη δηµοκρατικότητα ολόκληρης της διαδικασίας. 

• Απαιτείται αξιοποίηση των εθνικών και κοινοτικών πόρων, δηµοκρατικός προγραµµατισµός και 

σχεδιασµός, όπως και σύστηµα διαχείρισης αµερόληπτο και αποτελεσµατικό, ώστε να 

κατανέµονται ισόρροπα τα οφέλη, να θεµελιώνεται η κοινωνική συνοχή και η µακροχρόνια 

βάση της ανάπτυξης. Πιο αναλυτικά, οι στόχοι µας είναι: 
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Θεσµοί και διαδικασίες εθνικού σχεδιασµού και δηµοκρατικού προγραµµατισµού 

Για να ανατραπεί η άνιση σχέση κέντρου-περιφέρειας και να αλλάξει ο συγκεντρωτικός τρόπος 

διακυβέρνησης, είναι αναγκαίες ριζικές µεταβολές στη λειτουργία του κράτους, µε τη δηµιουργία 

πλήρως στελεχωµένων αποκεντρωµένων υπηρεσιών και τη µεταφορά εξουσιών και των αντίστοιχων 

πόρων στο τοπικό επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό, η περιφερειακή ανάπτυξη, για τον ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ, είναι 

συνδεδεµένη µε την εµβάθυνση της δηµοκρατίας, µε ρυθµίσεις και µεταβολές στο πεδίο του κράτους, 

µε την αλλαγή στον συγκεντρωτικό τρόπο διακυβέρνησης για µία πραγµατική αποκέντρωση του 

κράτους, µε την ενίσχυση των περιφερειακών οργάνων µε µεταφορά εξουσιών, µε τη δηµιουργία 

αποκεντρωµένων θεσµών που να την υπηρετούν. Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκουµε:  

• Αποκέντρωση εξουσιών µε αιρετή Περιφέρεια – Μητροπολιτική Αυτοδιοίκηση και 

ισχυρούς ΟΤΑ, όπως και ενίσχυση των πόρων, κρίνοντας αναγκαία τη φορολογική 

µεταρρύθµιση.  

• Ανασυγκρότηση των διαδικασιών του δηµοκρατικού προγραµµατισµού ως συµµετοχική 

πλουραλιστική διαδικασία και µεθοδολογία. Αναπτυξιακός Περιφερειακός Προγραµµατισµός σε 

κάθε Περιφέρεια.  

• Επανασχεδιασµό των Περιφερειών της χώρας µε κριτήρια χωροταξίας, κοινών αναπτυξιακών, 

κοινωνικών, πολιτιστικών χαρακτηριστικών, όπως και των ΟΤΑ Α΄ Βαθµού. 

• Θεσµική κατοχύρωση της συµµετοχής των εκπροσώπων της τοπικής κοινωνίας, µε ρόλο 

στο σχεδιασµό, την παρακολούθηση και τη στήριξη της περιφερειακής πολιτικής και ανάπτυξης.  

• Να φέρουµε στο προσκήνιο τον κόσµο της εργασίας, της επιστήµης, της πνευµατικής και 

καλλιτεχνικής δηµιουργίας, τις πραγµατικές δυνάµεις της τοπικής κοινωνίας, την Ελλάδα που 

παράγει και δηµιουργεί.  

• Ριζική αλλαγή στον τρόπο κατάρτισης, έγκρισης και υλοποίησης του κρατικού προϋπολογισµού 

καθώς και των προϋπολογισµών των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε στόχο την κοινωνική 

συµµετοχή και τη διαφάνεια. 

Αναµόρφωση και αύξηση του Προγράµµατος ∆ηµόσιων Επενδύσεων 

Για να καλυφθούν οι αναπτυξιακές απαιτήσεις, αλλά και οι δαπάνες στις υποδοµές, ιδιαίτερα στο 

σκέλος των µικρών και µεσαίων έργων της Περιφέρειας, των Νοµαρχιακών και Τοπικών 
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Αυτοδιοικήσεων, που επιλύουν χρόνια προβλήµατα καθηµερινότητας, κοινωνικού εξοπλισµού, 

προστασίας του περιβάλλοντος και χωροταξικού σχεδιασµού, οι δαπάνες για την κοινωνική πρόνοια, τη 

λαϊκή κατοικία, την αντιµετώπιση της ανεργίας κλπ., αποτελεί προϋπόθεση η ενίσχυση και η 

αναµόρφωση του Προγράµµατος ∆ηµόσιων Επενδύσεων (Π∆Ε), που αποτελεί βασικό εργαλείο 

άσκησης ενεργού πολιτικής. Το Π∆Ε θα πρέπει να αποκτήσει αυτόνοµο χαρακτήρα και µακροπρόθεσµο 

σχεδιασµό, για την κάλυψη των αναγκών της χώρας. 

Ως βασικές αρχές για το σχεδιασµό και την ορθή διαχείρισή του θεωρούµε:  

• Τον δηµοκρατικό προγραµµατισµό και την υλοποίηση χωρίς καθυστερήσεις, µε άρτιες µελέτες, 

συγκεκριµένους προϋπολογισµούς, διαφανείς και συνεχώς ελεγχόµενες διαδικασίες εκτέλεσης, µε 

υψηλές προδιαγραφές και ποιότητα, για τα υπολειπόµενα έργα του Γ΄ ΚΠΣ και κυρίως του ΕΣΠΑ 

και ΕΠΑ ώστε να υπάρξουν τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα για το κοινωνικό σύνολο. 

• Οι ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις δεν θα πρέπει να υποκαθιστούν τις εθνικές δηµόσιες επενδύσεις, 

αλλά να λειτουργούν προσθετικά σε αυτές.  

• Να σταµατήσει η προώθηση σηµαντικών µικρών και µεγάλων έργων µε τη µέθοδο των 

Συµβάσεων Παραχώρησης Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ), χωρίς µάλιστα τον παραµικρό σχεδιασµό και 

την ένταξή τους στις διαδικασίες του δηµοκρατικού προγραµµατισµού, και την παράδοση τελικά 

άνευ όρων βασικών τοµέων του ∆ηµοσίου στην ανεξέλεγκτη επιχειρηµατική δραστηριότητα του 

ιδιωτικού τοµέα. ∆εν θεµελιώνεται ανάπτυξη µε την απορρύθµιση και εκποίηση των δηµόσιων 

οργανισµών και των συλλογικών αγαθών.  

• Ολοκληρωµένο χωροταξικό σχεδιασµό του αστικού και αγροτικού χώρου, που θα αποτελεί τη 

βάση για τον προσανατολισµό των δηµόσιων επενδύσεων, ώστε αυτές να συµβάλλουν στην 

αειφόρο ανάπτυξη και όχι να εξυπηρετούν πελατειακά συµφέροντα.  

• Αξιοποίηση του Π∆Ε για την αντιµετώπιση της οικονοµικής κρίσης, µέσω της εκτέλεσης έργων και 

επενδύσεων στην περιφέρεια που θα προσφέρουν άµεσα νέες θέσεις εργασίας και θα τονώσουν 

την πραγµατική, ενώ ταυτόχρονα θα καλύψουν ελλείψεις σε βασικές υποδοµές. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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6. Οι θέσεις της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του Συνασπισµού για την 

διοικητική µεταρρύθµιση.  

 

Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του Νοεµβρίου θα διεξαχθούν σε ένα εντελώς διαφορετικό πολιτικό 

πλαίσιο, που προσδιορίζεται από την κρίση και τις αντιλαϊκές πολιτικές της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, 

αλλά και την κατάσταση που επικρατεί στο χώρο της αυτοδιοίκησης, έτσι όπως προσδιορίστηκε από 

τις πολιτικές του δικοµµατισµού µέχρι σήµερα, αλλά και όπως προδιαγράφονται από το λεγόµενο 

σχέδιο Καλλικράτης. 

Μετά την εισαγωγή από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ του Ν. 2218/94 για την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

οι αλλεπάλληλες νοµοθετικές µεταρρυθµίσεις και ιδιαίτερα ο νόµος 2503/97 «αφυδάτωσαν» το θεσµό 

και τον µετέτρεψαν σε θεσµό-φάντασµα, διεκπεραιωτή γραφειοκρατικών διαδικασιών, 

επιβεβαιώνοντας δυστυχώς την κριτική µας που ασκήσαµε στον σχεδιασµό και την εφαρµογή τους. 

Στη συνέχεια, µε το νόµο 2539/97 εισήγαγε τον «Καποδίστρια», ο οποίος επαγγέλθηκε ως µια 

µεταρρυθµιστική τοµή στο µέχρι τότε αναχρονιστικό σύστηµα Τ.Α., που 12 χρόνια µετά την εφαρµογή 

του µπορούµε να πούµε ότι, διέψευσε τις προσδοκίες και δεν πέτυχε τους στόχους που είχε θέσει. ∆εν 

συνοδεύτηκε από ριζική αλλαγή του πολιτικού και διοικητικού συστήµατος της χώρας, του κεντρικού 

κράτους, των νοµαρχιών και των νέων διευρυµένων ∆ήµων, µε αποτέλεσµα να παραµένει κυρίαρχος ο 

συγκεντρωτισµός και η µειωµένη προσβασιµότητα του πολίτη στη λήψη και την υλοποίηση των 

αποφάσεων. ∆εν άλλαξε το συγκεντρωτικό δηµοτικό σύστηµα διακυβέρνησης µε απλή αναλογική, 

αντιπροσώπευση Τοπικών Συµβουλίων, πόρους και αρµοδιότητες. ∆εν έγινε ο ∆ήµος υπερασπιστής και 

συνδιοργανωτής της αντίστασης και διεκδίκησης των δηµοτών. 

Το σχέδιο «Καλλικράτης» εισάγεται από την κυβέρνηση και µάλιστα εσπευσµένα, όχι γιατί 

προσβλέπει στην ουσιαστική αποκέντρωση του κράτους, αλλά κυρίως για λόγους δηµοσιονοµικούς και 

γι� αυτό εντάχθηκε στο αντιλαϊκό πρόγραµµα σταθερότητας που κατέθεσε στην ΕΕ. 

Οι νέες συνενώσεις που προτείνονται µε µοναδικό κριτήριο το πληθυσµιακό και µάλιστα χωρίς την 

αποφασιστική συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων των αρµόδιων φορέων και όλων των δηµοτών, 

δε σηµαίνει αναγκαστικά ότι θα δηµιουργήσουν ένα ∆ήµο δηµοκρατικό, διαφανή, συµµετοχικό  και 

αποδοτικό. Προτείνει 7 Γενικές ∆ιευθύνσεις (κρατικές Υπερπεριφέρειες) δηµιουργώντας στις νέες 

περιφέρειες συνθήκες κρατικού νεοσυγκεντρωτισµού. Προωθεί τον «οµοσπονδιακό» χαρακτήρα των 

Περιφερειών και των ∆ήµων. Καθιερώνει ένα νέο κατακερµατισµό µε τον τρόπο εκλογής των 
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περιφερειακών και δηµοτικών συµβούλων, ενισχύει τον «αρχηγικό» περιφερειαρχοκεντρικό & 

δηµαρχοκεντρικό χαρακτήρα της διοίκησης.  

Αναπαράγει το συγκεντρωτικό, προσωποκεντρικό και δηµαρχοκεντρικό µοντέλο µε ένα εκλογικό 

σύστηµα καλπονοθευτικό, µη αντιπροσωπευτικό και αντιδηµοκρατικό, µε συνέπεια να ενισχύει το 

δικοµµατικό σύστηµα και στην αυτοδιοίκηση. Ο ΣΥΝ επιµένει στην καθιέρωση της απλής αναλογικής 

που θα συµβάλει στην ενθάρρυνση της συµµετοχής τοπικών κοινωνικών συλλογικοτήτων, ενεργών 

πολιτών και στην αποτύπωση της τοπικής κοινωνικής δυναµικής. 

Ο «Καλλικράτης» δεν εξασφαλίζει τους αναγκαίους πόρους για την εφαρµογή του, για την κάλυψη των 

αναγκαίων υπηρεσιών και υποδοµών που θα στοχεύουν στην εξάλειψη των µεγάλων περιφερειακών 

και ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων που χαρακτηρίζουν τον σηµερινό αυτοδιοικητικό χάρτη, 

παρουσιάζοντας πλήρη ασάφεια όσον αφορά στους πόρους και τις αρµοδιότητες. 

Η περίφηµη «διαβούλευση» είναι κοροϊδία αφού ο χρόνος προς συζήτηση θα είναι ελάχιστος έως 

µηδενικός και ως εκ τούτου χωρίς την ουσιαστική συµµετοχή των αρµόδιων φορέων και των ίδιων των 

πολιτών.  

Ο ΣΥΝ εκτιµά ότι το σχέδιο «Καλλικράτης» όπως παρουσιάστηκε, όχι µόνο δεν 

ανταποκρίνεται στην ανάγκη για µια ουσιαστική, δηµοκρατική, διοικητική µεταρρύθµιση 

µε αποκέντρωση και αυτοδιοίκηση, αλλά ουσιαστικά την αντιστρατεύεται και ως εκ τούτου 

είµαστε αντίθετοι. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι οι επιλογές του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆ παρά τις προσπάθειες που 

καταβάλλουν συνεχώς, οι αυτοδιοικητικές δυνάµεις της Ριζοσπαστικής Αριστεράς περιόρισαν µέχρι 

ουσιαστικής ακύρωσης το ρόλο που θα έπρεπε να έχει ο θεσµός της Τ.Α. 

Ο ΣΥΝ επιµένει να διεκδικεί µια ουσιαστική δηµοκρατική διοικητική µεταρρύθµιση του κράτους µε 

αιρετές περιφέρειες µε εσωτερική αποκέντρωση στις Νοµαρχίες και µε ∆ήµους ικανούς να επιτελούν το 

έργο τους. Με  ριζική φορολογική µεταρρύθµιση χωρίς επιβολή νέων φόρων στους πολίτες και µε την 

ανακατανοµή των πόρων και των εξουσιών υπέρ των αυτοδιοικητικών θεσµών. 

Ο ΣΥΝ θα αγωνιστεί από όποια θέση και να βρίσκεται για τον εκδηµοκρατισµό των θεσµών, για την 

καθιέρωση της απλής αναλογικής, την αναβάθµιση των αιρετών οργάνων της Αυτοδιοίκησης, τη 

δηµιουργία χώρου άµεσης δηµοκρατίας και συµµετοχής των πολιτών για την ενίσχυση του λαϊκού και 

κοινωνικού ελέγχου. Την επεξεργασία σχεδίων περιφερειακής και  τοπικής ανάπτυξης µε 
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προτεραιότητα το κοινωνικό όφελος, την υπεράσπιση της κατοικίας, του δηµόσιου χώρου και του 

περιβάλλοντος.  

Ο ΣΥΝ εξακολουθεί να διεκδικεί ένα νέο Εθνικό χωροταξικό σχεδιασµό µε στόχο την ισόρροπη 

ανάπτυξη µε την αντιµετώπιση των τεράστιων ανισοτήτων µεταξύ κέντρου και περιφέρειας, φορέας 

κοινωνικής και οικονοµικής προόδου, φορέας ουσιαστικής κοινωνικής συµµετοχής, δηµοκρατίας και 

διαφάνειας.  

Θεωρούµε ότι οι δηµοτικές αρχές αλλά και τα κινήµατα πόλης θα πρέπει να αγωνίζονται και να 

διεκδικούν την βελτίωση της ποιότητας της καθηµερινής ζωής όλων των πολιτών, ανεξαρτήτως 

φύλου, φυλής και θρησκεύµατος. Την προώθηση κοινωνικής πολιτικής ενάντια σε κάθε µορφή 

κοινωνικού αποκλεισµού, την υποστήριξη ευπαθών κοινωνικών οµάδων, τις ανοιχτές θεραπευτικές 

κοινότητες, την ένταξη των µεταναστών µε όλα τους τα δικαιώµατα. Αυτά δεν είναι απλά ζητήµατα 

πολιτικής επιλογής αλλά πάλη ιδεολογικής ηγεµονίας απέναντι στον κοινωνικό συντηρητισµό, ο οποίος 

αλληλοτροφοδοτείται µε νεοφιλελεύθερα σχέδια όπως, επιχειρήσεις «σκούπα», «σώµατα πολιτών» για 

τη συνοικιακή ασφάλεια, πάνοπλα στρατιωτικοποιηµένα αστυνοµικά σώµατα, κάµερες σε δρόµους και 

σε σχολεία.  

Τέλος ο ΣΥΝ θα επιδιώξει τη διασύνδεση των Περιφερειακών και ∆ηµοτικών αρχών µε τους µαζικούς 

φορείς, τα κινήµατα περιοχής, µε συλλογικότητες φεµινιστικού χαρακτήρα και κάθε µορφής 

προοδευτικές και ριζοσπαστικές συλλογικότητες κοινωνικού, οικολογικού και πολιτιστικού χαρακτήρα. 

Οι εκλογές του Νοεµβρίου σχεδόν σίγουρα θα διεξαχθούν µε το νέο νόµο που καταργεί τις Νοµαρχίες,  

θεσµοθετεί 13 Περιφέρειες και ταυτόχρονα προχωράει σε συνενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων. Που, 

πόσες και ποιες δεν είναι ακόµα γνωστό. Ένα σχέδιο που όχι µόνο υπονοµεύει την αναγκαία 

ουσιαστική µεταρρύθµιση του κράτους αλλά επιβάλλει και σκληρή λιτότητα σε όλο το οικοδόµηµα της 

ΤΑ. Αυτές οι εκλογές διεξάγονται στο ασφυκτικό κοινωνικό οικονοµικό πλαίσιο που δηµιουργείται από 

την πρωτοφανή στα χρονικά επίθεση της κυβέρνησης ενάντια στα εργασιακά, οικονοµικά και 

κοινωνικά δικαιώµατα όλων των εργαζοµένων, µικροµεσαίων επιχειρηµατιών  των αγροτών και της 

νεολαίας, πολιτικές στιςοποίες συναινούν οι ηγεσίες της Ν∆ και του ΛΑΟΣ. 

Ο ΣΥΝ οφείλει να θέσει στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των δηµοτών αυτά τα προβλήµατα και να 

επιδιώξει την ένταξή τους στα προγράµµατα αλλά και στις δράσεις των αυτοδιοικητικών σχηµάτων στα 

οποία  συµµετέχει, να εντείνει τη δραστηριότητά του, να κάνει τη παρουσία του αισθητή στους 
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δηµότες µε την ενασχόλησή  µε τα ιδιαίτερα προβλήµατα κάθε τοπικής κοινωνίας, αλλά και τα 

γενικότερα που επηρεάζουν τη ζωή τους. 

Οι εκλογές του Νοεµβρίου αποκτούν µεγάλη σηµασία, γιατί θα πρέπει να εκφραστεί η αντίθεση του 

κόσµου στην επιχειρούµενη υπονόµευση µιας αναγκαίας δηµοκρατικής αναγέννησης της ΤΑ, αλλά και 

η αντίστασή του στις αντιλαϊκές πολιτικές της κυβέρνησης. Πολιτικές που αυξάνουν καθηµερινά την 

ανεργία µειώνουν τους µισθούς, πολλαπλασιάζουν τις ελαστικές µορφές εργασίας, τη µαύρη εργασία, 

διευκολύνουν τις απολύσεις. Τα δε τρία ∆ΕΝ για τη κοινωνική ασφάλιση µετατρέπονται σε τρία ΝΑΙ, 

δηλαδή αυξάνονται τα όρια ηλικίας, οι εισφορές και µειώνονται οι συντάξεις. Αυξάνονται οι έµµεσοι 

φόροι και κόβεται ο 14ος µισθός.   

Από σήµερα θα πρέπει να επιδιώκουµε ευρύτατες συσπειρώσεις της κοινωνικής και πολιτικής 

Αριστεράς, αλλά και µε όλους όσους θέλουν να αλλάξουν τα πράγµατα στο ∆ήµο, αγωνίζονται κατά 

των νεοφιλελεύθερων πολιτικών, διεκδικούν  διεύρυνση του «δηµόσιου χώρου» και βάθεµα της 

∆ηµοκρατίας. 

Οι αυτοδιοικητικές κινήσεις επιδιώκουν τη συγκρότηση ψηφοδελτίων µε πυρήνα τις δυνάµεις  του 

ΣΥΡΙΖΑ και την ισχυρή παρουσία των δυνάµεων της ευρύτερης Αριστεράς, των Οικολόγων Πράσινων, 

Ριζοσπαστών Οικολόγων καθώς και δυνάµεων που αποδεσµεύονται από τις πολιτικές των ηγεσιών τους 

και συγκρούονται µε τις πολιτικές του δικοµµατισµού και στην Τ.Α. Επιδιώκεται η συµµετοχή 

συσπειρώσεων κατοίκων διαφόρων θεµατικών ενδιαφερόντων, κινήσεων πολιτών κι όλων όσων 

µάχονται και διεκδικούν µια ουσιαστική, δηµοκρατική και φιλολαϊκή ΤΑ. 

Από σήµερα λοιπόν, στη βάση των παραπάνω, ανιχνεύουµε τις δυνατότητες που υπάρχουν για τη 

συγκρότηση των ψηφοδελτίων στις Περιφέρειες και στους «διευρυµένους» δήµους των µεγάλων 

πόλεων (πρωτεύουσες νοµών και άλλες πόλεις) σε αντιδικοµµατική κατεύθυνση, µε βάση τις 

νοµαρχιακές και δηµοτικές παρατάξεις που συµµετέχουµε και µε τις δυνάµεις µας στις αντίστοιχες 

Νοµαρχίες που θα δηµιουργήσουν τις νέες Περιφέρειες. 

Γνωρίζουµε ότι η περιφέρεια, το εκλογικό σύστηµα και η πρώτη εφαρµογή του θεσµού δηµιουργούν 

πρόσθετες δυσκολίες στο κόµµα µας και τις δυνάµεις του χώρου. Οφείλουµε να τις υπερβούµε, 

µπορούµε να τα καταφέρουµε, αρκεί από τώρα όλες µας οι δυνάµεις να µπουν στη µάχη που είναι 

δύσκολη, αλλά ωραία. 

 



∆ ι ο ι κ η τ ι κ ή  µ ε τ α ρ ρ ύ θ µ ι σ η  κ α ι  Α ρ ι σ τ ε ρ ά  
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Eπιµέλεια Τεύχους :  

Βασίλης Τσιτσιρίγκος-Οικονοµολόγος  

Μέλος Γραµµατείας Τµήµατος Περιφερειακής Ανάπτυξης ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ  


